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Настоящая программа предназначена для самостоятельной подготовки в течение срока от шести месяцев до одного года судебных экспертов, имеющих высшее биологическое образование и специализирующихся в области исследования объектов растительного происхождения. 

Самостоятельное изучение курса предусматривает наряду с освоением специальных методик проведения ботанического исследования освоения дисциплин «Основы криминалистики» и «Основы судебной экспертизы» по программам, общим для всех экспертных специальностей. 

I. Теоретические и методические основы судебно-ботанической экспертизы

1.1. Предмет судебно-ботанической экспертизы

Предметом судебно-ботанической экспертизы являются факты, устанавливаемые на основе специальных ботанических и криминалистических познаний и исследований, относящихся к предмету доказывания. 

1.2. Объекты судебно-ботанической экспертизы

Объектами судебно-ботанического исследования являются растения (низшие и высшие (однодольные, двудольные); древесные, кустарниковые, травянистые; дикорастущие, культивируемые и т.п.), части растений (фрагмент побега с листьями, цветками и пр.), отдельные органы растений (лист, стебель, корень, цветок и пр.), растительные частицы (фрагменты древесины в виде мелких щеп, фрагменты листовой пластинки листа, фрагменты стебля и пр.); в ряде случаев в качестве объектов исследования могут выступать группы растений, представляющие фитоценоз (часть фитоценоза) участка (например, при определении целостности лесной подстилки и верхнего плодородного слоя), пыльцевые зерна и споры, фитолиты, экскременты сельскохозяйственных животных, а также ботаническая основа или составляющая изделий из веществ растительного происхождения (веревка, циновка, мука, пряно-вкусовая приправа и пр.), а также лишайники и грибы. 

1.3. Задачи судебно-ботанической экспертизы

Обнаружение на предмете-носителе (в исследуемом субстрате) объектов растительного происхождения либо установление принадлежности исследуемого объекта к числу объектов растительного происхождения (в отдельных случаях – принадлежности к числу объектов биологической природы – лишайники, грибы). 

Как самостоятельная может быть обозначена задача по установлению локализации на предмете-носителе частиц растительного (биологического) происхождения; однако локализация любых наслоений (в том числе и растительного происхождения) отмечается при проведении внешнего осмотра независимо от наличия или отсутствия задач.

Классификационная задача – определение таксономический принадлежности исследуемого объекта согласно естественно-научной классификации. 

Диагностическая задача – наряду с определением таксономической принадлежности объекта исследуются признаки, характеризующие его состояние (в том числе степень сохранности, наличие повреждений и т.д.), фазу развития и пр. 

Идентификационная задача – наряду с решением классификационной и диагностической задач обязательной стадией исследования является сравнение объектов, в конечном итоге – установление конечного тождества; наиболее сложной задачей идентификации является установление целого по частям. 

1.4. Род и группа в судебно-ботанической экспертизе. 
Биологические и криминалистические признаки

В судебно-ботанической экспертизе родовыми признаками, свидетельствующими об общей родовой принадлежности, считаются признаки, определяющие принадлежность сравниваемых объектов одному биологическому таксону и одному органу. Все остальные признаки, как биологического, так и иного происхождения, свидетельствуют об общей (различной) групповой принадлежности и являются групповыми. 

Биологическими признаками объекта исследования являются признаки таксономической принадлежности и физиологического состояния. Любые другие, чаще всего признаки локализации, степени сохранности, количественного распределения в конкретной массе, объеме и прочие, считаются криминалистическими. 

При установлении общей (различной) родовой принадлежности в судебно-ботанической экспертизе под таксоном понимается группа растительных организмов, принимаемая за формальную единицу на любом уровне классификации (отдел, класс, семейство, род, вид). 

1.5. Средства (оборудование), используемые при производстве 
судебно-ботанической экспертизы

Морфологическое исследование крупных растительных (биологических) объектов, таких как целое растение, его органы (и части) проводится невооруженным глазом. Для уточнения ряда характеристик (структура поверхности, наличие (отсутствие) опушения и пр.), а также при исследовании мелких объектов (растительная составляющая почвенных образцов, мелкие растительные частицы на предметах-носителях, измельченное растительное сырье и т.п.) применяются лупы (специальная криминалистическая; увеличение 2,5х – 6х, и др.) и бинокулярные микроскопы (МБС – 1, МБС – 2, МБС – 10, Leica MZ6 и др.; увеличение – от 12,5х до 87х). Микроморфологические (анатомические) исследования проводятся с помощью биологических микроскопов «Биолам», Leica DLMS и др. (увеличение – от 200х до 400х). 

Для обнаружения отдельных веществ (проведение качественных реакций) в судебно-биологической экспертизе применяются некоторые реактивы: спиртовой раствор йода и йодистого калия (J + KJ) – реакция на крахмал, спиртовой раствор флороглюцина и соляной кислоты (HCl) – реакция на одревеснение, раствор хлор-цинк-йода - обнаружение целлюлозы, сернокислый анилин – обнаружение лигнина, хлорное железо (FeCl3) – обнаружение дубильных веществ и др.; при проведении биоморфного анализа используется глицерин (C3H8O3); для приготовления реактивов и протирки стекол используется этиловый спирт (C2H5OH).

1.6. Методические основы судебно-ботанической экспертизы

В основе экспертизы объектов растительного происхождения лежит одна из составляющих судебной биологии – судебная ботаника. Основываясь на теоретическом базисе судебной биологии в целом, включающем в себя наряду со всеми достижениями биологических знаний специальные криминалистические понятия, судебная ботаника являясь синтезирующей (комплексной) наукой, использует данные и методы ряда дисциплин. Так, форма и внешнее строение растительного объекта изучается морфологией, внутреннее строение – анатомией, образ жизни растений и их взаимоотношения с окружающей средой – экологией; изучением водорослей занимается альгология; лишайников – лихенология; мхов – бриология; деревьев и кустарников – дендрология; плодов и семян – карпология и т.п. 

При проведении судебно-ботанической экспертизы исследователем фиксируются морфологические характеристики объекта: лист – простой (цельный, раздельный, рассеченный) или сложный (перистый, пальчатый); форма листовой пластинки (форма долей, сегментов, листочков); край листа; лист черешчатый или сидячий; жилкование; листорасположение; наличие или отсутствие опушения и пр.; стебель – округлый, гранистый; внутри полый или выполненный; голый или опушенный и пр.; цветок – актиноморфный или зигоморфный; форма лепестков, чашелистиков (листочков околоцветника); цветки одиночные или собраны в соцветие и пр.; корневая система – стержневая или мочковатая; корни ветвящиеся или неветвящиеся и пр.; плоды (семена) – тип плода; форма плодов и (или) семян, структура поверхности и пр. Наряду с этим проводятся биометрические изменения (размеры); указываются цвет, степень сохранности, наличие следов заболевания или поражения, а также посторонних примесей. 

К основным видам анатомических исследований объектов растительного происхождения относятся исследование анатомического строения древесины и ее элементов, анатомического строения корня, стебля, листа, в том числе строения эпидермы листа (преимущественно) и стебля, исследование на наличие крахмала (особенности строения крахмальных зерен растений разных видов), проведение споро-пыльцевого анализа споры и пыльца в почвенных образцах, споры и пыльца в растительном сырье (преимущественно измельченные части растений конопли), анализ фитолитных комплексов в почвенных образцах (при проведении биоморфного анализа). 

1.7. Возможности судебно-ботанической экспертизы  (круг решаемых вопросов)

На основании проводимых исследований при проведении судебно-ботанической экспертизы могут быть решены следующие основные вопросы: 

1) принадлежность объекта к числу объектов растительного (высшие и низшие растения) либо биологического (лишайники, грибы) происхождения; установление таксономической принадлежности объекта (семейство, род, вид) – по особенностям морфологического строения объекта, на основании особенностей анатомического строения органов растения, в том числе особенностей строения эпидермы листа (преимущественно), стебля, анатомического строения древесины, строения крахмальных зерен, пыльцевых зерен и спор;

2) регион произрастания объекта – наркотикосодержащего растения (споро-пыльцевой анализ); 

3) общая характеристика фитоценоза участка, в том числе  наличие (отсутствие) термического воздействия на растительные объекты, степень сохранности лесной подстилки и верхнего плодородного слоя, возрастные и прочие изменения растительности, преимущественно древесной (биоморфный анализ почвенных образцов; исследования, проводимые на открытом участке местности); 

4) по особенностям внешнего вида растительного объекта (а также лишайника, гриба) может быть решен вопрос о его жизнедеятельном состоянии либо имеющих место воздействиях (например, естественные «морозобоины» либо следы поранения на стволе дерева и т.п.); 

5) в зависимости от размеров, степени сохранности и других особенностей таких ботанических объектов, как древесные (кустарниковые) побеги могут быть установлены возраст объекта и срок отсоединения (среза, спила, отлома) его от растения. 

Л и т е р а т у р а: [2-23; 25-27; 29-54; 57-59; 61-63; 65-72; 74-80; 83-84; 86-88; 90-93; 99-106; 108-117; 119-126; 130-132; 134-139; 141; 144; 145; 147-164; 166-168; 170-173]

II. Основы назначения и производства судебно-ботанической экспертизы

Организация производства судебно-ботанической экспертизы в экспертном учреждении.

Перечень материалов, необходимых для производства экспертизы. Особенности обнаружения, изъятия и фиксации объектов растительного происхождения. Образцы, необходимые для сравнительного исследования. Заявление ходатайств о предоставлении дополнительных материалов.

Обязанность, права и ответственность эксперта.

Заключение эксперта. Вводная часть заключения эксперта. Содержание и структура исследовательской части заключения. Отражение в заключении данных работы эксперта и комиссии экспертов. Синтезирующая часть заключения. Основания выводов об установлении родовой, групповой принадлежности сравниваемых объектов и тождества. Криминалистическая оценка свойств и признаков сравниваемых объектов. Обязанность, права и ответственность эксперта.

Заключение эксперта. Вводная часть заключения эксперта. Содержание и структура исследовательской части заключения. Отражение в заключении данных работы эксперта и комиссии экспертов. Синтезирующая часть заключения. Основания выводов об установлении родовой, групповой принадлежности сравниваемых объектов и тождества. Криминалистическая оценка свойств и признаков сравниваемых объектов.

Раздел заключения «Выводы». Оценка заключений эксперта.

Производство экспертизы в суде.

Допрос эксперта.

Комплексные экспертные исследования.

Иллюстративное оформление заключений эксперта.

Л и т е р а т у р а: [1; 28; 55; 75-79; 81; 88; 89; 94-96; 98; 129; 135-137; 142; 146 ]

III. Методические рекомендации 

Статус эксперта (права, обязанности, ответственность), порядок назначения и производства экспертизы, заключение эксперта (в том числе требования к каждому из его разделов) и ряд других вопросов, касающихся экспертного производства, являются самостоятельными вопросами, прорабатываемыми при подготовке эксперта; они детально изложены в специальной литературе, включенной в предлагаемый ниже список. 

Подготовка эксперта, наряду с изучением литературы и проведением специальных ботанических (биологических) исследований, предполагает знакомство с экспертными заключениями лаборатории (подразделения).

Объемный список литературы не следует рассматривать как строго обязательный, особенно в период самостоятельной подготовки эксперта. Расширенный список, по нашему мнению, может помочь эксперту (как начинающему, так и уже практикующему) в нужный момент подобрать вспомогательную литературу для решения конкретного экспертного вопроса, получить представление о возможностях ботаники (биологии) на сегодняшний момент в решении тех или иных проблем и т.д. Количество же литературных источников, которыми будет пользоваться начинающий эксперт, зависит (не в последнюю очередь) от оснащенности библиотеки экспертного учреждения (его подразделения) специальной литературой. 

Специальная (ботаническая, биологическая) литература, вошедшая в список, может быть заменена с учетом региональных особенностей (определители, справочники и пр.). Творческая работа эксперта в то же время предполагает также систематическое дополнение и обновление списка литературы.

Большую помощь эксперту-ботанику могут оказать гербарии местной флоры (в том числе мхов), а также гербарии лишайников, коллекции плодов (семян) растений, побегов (веток) древесных и кустарниковых растений в безлиственном состоянии, коллекционные образцы крахмалов, коллекции пряно-ароматических, лекарственных и наркотикосодержащих (конопля, мак снотворный) растений в измельченном состоянии и другие объекты растительного происхождения, а также наблюдения, проводимые в природе. 

Л и т е р а т у р а: [1; 24; 28; 55; 64; 73; 75-79; 81; 82; 85; 88; 89; 94-98; 105; 118; 126; 129; 133; 135-137; 140; 142; 143; 146; 169].
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