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Настоящая программа предназначена для подготовки судебных экспертов системы Минюста России, выполняющих судебные автотовароведческие экспертизы и исследования.

Обучаемые специалисты должны иметь высшее образование (желательно автотехническое или экономическое). 

Самостоятельная подготовка экспертов – в течение 6 месяцев.

Необходимо изучить основы судебной экспертизы, основы  криминалистики, а также методические и нормативные материалы по данной тематике. Все эксперты должны уметь работать на персональном компьютере, а также пользоваться компьютерными программами и комплексами, позволяющими учитывать факторы, влияющие на стоимость автомототранспортного средства (АМТС) в случае разукомплектованности, неисправности отдельных частей и механизмов, некачественно проведенного ранее ремонта, наличия дополнительного оборудования и т.д..

После теоретического обучения, а также с учетом практических навыков, эксперты сдают экзамен экспертно-квалификационной комиссии.

Тема 1. Основы судебной экспертизы и криминалистики

Классы, роды, виды экспертиз.

Порядок назначения судебной экспертизы в процессе  уголовного, гражданского, арбитражного судопроизводства, административного производства. Первичные, дополнительные, повторные, комплексные экспертизы. Процессуальное положение судебного эксперта. Заключение  эксперта, его форма, содержание. Допрос эксперта.

Права и обязанности эксперта в свете федерального закона «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации, Гражданско-процессуального кодекса Российской Федерации, Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Порядок проведения судебной экспертизы, Сообщение о невозможности дать заключение. Понятие следа, природа следообразования.

Тема 2. Производство судебной автотовароведческой экспертизы

Основные вопросы, решаемые в рамках судебной автотовароведческой экспертизы. Пределы компетенции эксперта. Предметы и объекты исследования.

Исходные данные, используемые при проведении судебной автотовароведческой экспертизы. Порядок получения  дополнительных данных, необходимых для проведения экспертизы и организации осмотра АМТС.

Экспертный осмотр АМТС, порядок проведения. Обнаружение и фиксация следов и других факторов, имеющих значение для решения поставленных вопросов.  Особенности фотографирования и видеозаписи при исследовании АМТС. 

Подготовка заключения эксперта, его составные части.

Автотовароведческое исследование, его отличие от заключения эксперта.

Тема 3. Основы автотовароведения и конструктивные особенности автомототранспортных средств

Понятие об оценочной деятельности. Подходы к оценке АМТС (доходный, затратный, сравнительный) и методы оценки.  Для определения каких видов стоимости используются. 

АМТС, как товар. Виды стоимости АМТС (рыночная, среднерыночная, таможенная, утилизационная). Специальные стоимости объекта оценки (остаточная, стоимость ремонта АМТС, стоимость ликвидационных остатков АМТС, утрата товарной стоимости (далее - УТС).

Понятие материального ущерба, физического износа. Факторы, влияющие на величину физического износа. Эксплуатационные и аварийные дефекты АМТС. Понятие об утрате товарной стоимости (УТС).

Виды и конструктивные особенности АМТС. Отечественные и зарубежные информационные источники по судебной автотовароведческой экспертизе.

Идентификационный номер (далее - VIN), его расшифровка, значение, местонахождение.

Регистрационные документы на АМТС, их содержание. 

Тема 4. Подходы и методы определения стоимости АМТС. 

Подходы определения стоимости (затратный, сравнительный, доходный).

Методы определения стоимости АМТС.

Исходные данные, необходимые для определения стоимости АМТС.

Факторы, влияющие на величину стоимости АМТС.

Комплектация, дополнительная оснащенность и комплектность АМТС,  его техническое состояние.

Паспортные данные АМТС, их значение для определения стоимости АМТС.

Тема 5. Определение рыночной стоимости  АМТС с использованием сравнительного подхода

Понятие рынка, рыночной стоимости, конъюктуры рынка, потребительских свойств. Первичный и вторичный рынки автомобилей.

Цена нового АМТС, цена предложения, цена спроса. 

Снижение цены АМТС, наличие торга.

Условия реализации (срочная продажа, срочная покупка, подозрение на скрытые дефекты и т. д.)

Источники информации для определения рыночной стоимости АМТС.

Расчет среднерыночной стоимости АМТС.

Формирование статистической выборки. Проверка её однородности, репрезентативности. 

Тема 6. Определение специальных стоимостей  транспортных средств (в т.ч. остаточной) с использованием методов оценки

Виды специальных стоимостей АМТС.

Понятие остаточной стоимости.

Понятие износа, определение и расчет эксплуатационного износа АМТС.

Пробег и длительность эксплуатации АМТС, как основные факторы, влияющие на величину износа АМТС, их выбор. Учет других факторов, влияющих на стоимость АМТС

Расчет остаточной стоимости АМТС. Расчет остаточной стоимости АМТС с учетом обновления, проведенного капитального ремонта и т.д., с использованием затратного метода оценки.

Дополнительные факторы, влияющие на величину цены АМТС (спрос на рынке, снятие с производства, прекращение выпуска запчастей, правый руль, разукомплектованность и т.д.). Определение цены АМТС в специфических условиях реализации.

Источники информации для определения цены нового АМТС.

Тема 7. Определение таможенной стоимости транспортных средств (специальной стоимости АМТС) с использованием методов оценки

Оценка АМТС методом таможенных платежей, условия и обстоятельства указанной оценки.

Понятие базовой таможенной цены АМТС.

Расчет таможенной стоимости АМТС на определенную дату. Учет перепробега и недопробега при расчете таможенной стоимости.

Сопоставление таможенной стоимости АМТС с рыночной стоимостью АМТС.

Источники информации для расчета таможенной стоимости АМТС.

Методические рекомендации

По теме 1.

Необходимо знать Уголовный кодекс Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, Арбитражно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Федеральный закон № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации».

Необходимо знать в каких случаях назначается судебная экспертиза, органы (должностные лица), которые вправе назначать судебную экспертизу, как производится и в каких случаях назначаются дополнительные, повторные, комплексные и комиссионные экспертизы. Кто и как предупреждает эксперта об уголовной ответственности за дачу заведомо ложного заключения.

Отличие судебного эксперта от специалиста. Права и обязанности судебного эксперта. Необходимо знать, на какие классы, роды и виды подразделяются судебные экспертизы.

Роль судебной экспертизы в ряду доказательств.

Составные части заключения эксперта: исходные данные, исследование, выводы. Соответствие выводов поставленным на разрешение экспертизы вопросам.

Необходимо знать, в чем состоит отличие автотовароведческого исследования от заключения эксперта. 

В каких случаях дается сообщение о невозможности дать заключение. Из каких разделов состоит сообщение о невозможности дать заключение.

Необходимо знать, что такое след, следообразующий и следовоспринимающий объекты, вещество следа.

Осмотр вещественных доказательств.

Участие специалиста в осмотре места происшествия.

Методы исследования технического состояния АМТС.

По теме 2.

По этой теме необходимо знать основные вопросы, решаемые в рамках судебной автотовароведческой экспертизы – определение вида стоимости ТС, пределы компетенции эксперта, предметы и объекты автотовароведческой экспертизы (транспортное средство, агрегаты, узлы и детали АМТС, документы, представленные на экспертизу и т.д.)

Необходимо знать, какие исходные данные необходимо использовать при производстве автотовароведческой экспертизы, порядок предоставления эксперту дополнительных данных, необходимых для производства экспертизы, как и кем организовывается и проводится осмотр АМТС.

Необходимо представлять себе компетенцию эксперта в суде, отличие допроса эксперта от заключения эксперта в суде.

По теме 3. 

По этой теме необходимо знать Федеральный закон «Об оценочной деятельности в Российской Федерации», постановление Правительства Российской Федерации «Об утверждении стандартов оценки», методы определения стоимости АМТС (сравнительный, затратный, доходный), виды стоимости, факторы, влияющие на величину стоимости АМТС.

Необходимо знать значение специальных терминов, применяемых в автотовароведении.

Необходимо уметь различать марки, модели, типы, классы, категории ТС, знать их конструктивные особенности. Уметь читать и извлекать максимум информации из идентификационного номера (VIN).

Знать о наличии и уметь пользоваться такими источниками информации, как SUPERSCHWAKE, ЕUROTAX, BLUE BOOK, АUDATEX, МITCHELL, Прайс-Н и др., в том числе компьютерными информационными программами, пользоваться сетью INTERNET.

Знать и уметь пользоваться специальной литературой, регламентирующей нормы расхода основных и вспомогательных материалов, нормативы трудоемкостей на ремонт и техническое обслуживание АМТС, стоимость запасных частей.

Знать, какие регистрационные документы выдаются в Государственной инспекции безопасности дорожного движения на АМТС и уметь сверять при осмотре паспортные данные автомобиля с его учетными данными.

По теме 4.

По данной теме необходимо знать о подходах и методах расчета  стоимости АМТС, расчета остаточной стоимости АМТС с учетом полученных им механических повреждений, годных остатков, аварийных повреждений, эксплуатационных дефектов, комплектации, наличия дополнительного оборудования,  состояния АМТС, а также знать виды стоимости и уметь их рассчитывать с использованием методов оценки

По теме 5. 

По данной теме необходимо ориентироваться в рыночных ценах на первичном и вторичном рынке автомобилей по маркам отечественных и иностранных АМТС, коньюктуру рынка, факторы, влияющие на стоимость АМТС.

Необходимо знать условия реализации АМТС, снижение цены, возможность торга в случаях срочной продажи, факторы, влияющие на цену: скрытые дефекты, измененные (перебитые) номера кузова или двигателя и т.д.

Конкретные источники информации, в том числе Интернет, СМИ, содержащие необходимую для эксперта информацию, порядок запроса дополнительной информации у официальных дилеров и др. организаций.

Необходимо знать методику расчета среднерыночной стоимости АМТС, оценку разброса цен предложений, исходную цену нового АМТС.

По теме 6. 

По данной теме необходимо уметь рассчитывать и знать формулы, по которым производится расчет физического износа, остаточной стоимости АМТС (в том числе с учетом обновления, капитального ремонта), методику выбора параметров, влияющих на величину этой стоимости.

Необходимо знать о тех случаях, когда необходимо корректировать величину стоимости АМТС (спрос на рынке, прекращение выпуска, предельный износ, разукомплектованность, эксплуатация АМТС юридическими лицами и т.д.). Источники информации для определения цен на новые АМТС.

По теме 7.

Необходимо знать, в каких случаях возможно определение стоимости АМТС методом расчета таможенных платежей, как определяется базовая таможенная цена АМТС, справочники и использование содержащихся в них данных.

Необходимо знать методику определения стоимости АМТС методом расчета таможенных платежей в свете соответствующих постановлений Правительства Российской Федерации. Учет перепробега транспорта, недопробега. 

Сопоставление рассчитанной таможенной стоимости АМТС с рыночной стоимостью  этого  АМТС.

Диаграммы зависимости снижения стоимости АМТС от их срока эксплуатации (по категориям автомобилей).
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