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4.1. «Исследование фотографических изображений и технических средств, используемых для их изготовления»

Настоящая программа предназначена для самостоятельной подготовки в течение одного года судебных экспертов, имеющих высшее образование и специализирующихся в области исследования фотографических изображений. 

Самостоятельное изучение курса предусматривает освоение общих дисциплин «Основы судебной экспертизы», «Основы криминалистики» по программам, общим для всех экспертных специальностей, а также теории криминалистической идентификации, общих положений трасологии и основ судебной фотографии.

В программе вопросы цифровой фотографии не рассматриваются.

I. Общая часть 

Тема  1.  Предмет судебной фототехнической экспертизы

Предмет судебной фототехнической экспертизы (далее - СФТЭ), ее виды, задачи, объекты. Содержание понятий «исследование фотографических изображений и технических средств, используемых для их изготовления» и «исследование материалов фотоснимков». 

Идентификационные, классификационные и диагностические исследования фотографических изображений, технических средств и материалов, используемых для их изготовления.

Объекты исследования: фотоснимки, кинофильмы, технические средства и материалы, используемые для их изготовления.

Разграничение компетенции судебной фототехнической экспертизы и других родов криминалистической экспертизы (судебно-портретной, судебно-трасологической и др.), а также экспертиз иных классов (судебно-медицинской и пр.).

Экспертно-профилактические задачи: выявление обстоятельств, способствовавших совершению подделки фотоснимка, разработка предложений по их устранению.

Информационное обеспечение судебной фототехнической экспертизы.

Литература: [15; 23; 24; 27-29; 34-36; 38-41; 43].

Тема  2.  Предмет, задачи экспертизы фотографических изображений и технических средств, используемых для их изготовления

Предмет экспертизы фототехнических изображений и технических средств, используемых для их изготовления, ее объекты.

Идентификационные, классификационные и диагностические исследования фотографических изображений, технических средств, используемых для их изготовления.

Объекты исследования: фотоснимки, кинофильмы, технические средства, используемые для их изготовления. Задачи экспертизы: идентификация съемочной аппаратуры; идентификация лабораторного оборудования; идентификация негатива; идентификация предметов, помещений и участков местности, отображенных на фотоснимках; определение условий и способа изготовления фотоснимка; определение размеров предметов, изображенных на фотоснимке, и расстояний между ними; восстановление изображения на фотоснимках.

Литература: [23; 24; 34; 36].

Тема 3. Методы судебной фототехнической экспертизы

Методы технико-криминалистического исследования объектов судебной фототехнической экспертизы: визуальное исследование, микроскопические, фотографические, химические, хроматографические, спектральные, рентгеновские, профилирования. Экспресс-методы исследования с применением электронно-оптической техники. Методы метрологии и математические.

Литература: [2, 5, 6, 13, 19, 22, 23, 41, 42, 44].

Тема 4. Особенности назначения судебной фототехнической экспертизы

Вопросы, разрешаемые судебной фототехнической экспертизой. Формулирование задания эксперту. Основания назначения повторной, дополнительной экспертизы. Назначение комплексных и комиссионных экспертиз. Требования, предъявляемые к материалам, направляемым на экспертизу. Проверка правильности оформления представленных материалов дела. Основания для отказа в выполнении фототехнической экспертизы. Правила обращения с вещественными доказательствами. Производство экспертизы в суде. Права, обязанности и ответственность эксперта.

Литература: [20; 24; 27-29; 34-36; 39; 40].

Тема 5. Особенности производства судебной фототехнической экспертизы 

Уяснение вопросов, поставленных на разрешение экспертизы. Правила обращения с объектами, поступившими на экспертизу. Проверка правильности оформления представленных материалов дела. Оценка пригодности объектов для экспертного исследования. Оценка достаточности представленных материалов. Ходатайство о представлении дополнительных материалов: сравнительных материалов, дополнительной информации о представленных на экспертизу объектах. Организация комплексных исследований с привлечением экспертов других специальностей.

Определение системы решаемых промежуточных задач. Определение непосредственных объектов исследования. Выбор системы методов исследования и определение последовательности их применения. 

Методические схемы решения классификационных, диагностических и идентификационных задач. Информационное обеспечение производства экспертизы. 

Литература: [20; 24; 27-29; 34-36; 44].

Тема 6. Заключение эксперта и его оценка

Требования, предъявляемые к заключению эксперта, как к источнику судебных доказательств. Структура и содержание заключения эксперта. Вводная часть заключения эксперта. Исследовательская и синтезирующая части заключения эксперта. Формулирование выводов. Форма выводов в заключении эксперта. Составление заключения по повторной экспертизе. 

Оценка полноты проведенных исследований. Научная обоснованность и достоверность полученных результатов. Оценка криминалистической значимости выявленных признаков. Достаточность комплекса выявленных признаков, положенных в основу вывода.

Литература: [1; 20; 21; 27-30; 34-37].

II. Специальная часть

Тема 1. Идентификация съемочной аппаратуры

Виды съемочной аппаратуры. Возможности установления типа аппарата объектива (нормальный, широкоугольный, телеобъектив) по фотоснимкам (далее – позитив или негатив). Признаки, отображенные на фотоснимках, позволяющие идентифицировать съемочную аппаратуру. Методика идентификации съемочной аппаратуры.

Литература: [9, 10, 14, 31, 36].

Тема 2. Идентификация лабораторного оборудования

Виды лабораторного оборудования, применяющегося для изготовления фотоснимков. Признаки, отображенные на фотоснимках, позволяющие идентифицировать фотоувеличитель, кадрирующую рамку, копировальную рамку, глянцеватель, фоторезак. Методика идентификации конкретного лабораторного оборудования.

Литература: [2; 11; 31; 36].

Тема 3. Идентификация негатива

Признаки негатива, отображенные на фотоснимке, позволяющие идентифицировать негатив. Методика идентификации негатива.

Литература: [2; 11; 16; 31; 36].

Тема 4. Идентификация предметов, помещений и участков местности,  
изображенных на фотоснимках

Признаки, отображенные на фотоснимках, изучаемые при идентификационном исследовании помещений, участков местности и предметов. Изготовление сравнительных фотоснимков (образцов), требования, предъявляемые к ним. Идентификационные признаки и их оценка. Методика идентификации предметов, помещений и участков местности, изображенных на фотоснимках.

Литература: [2; 18; 25; 26; 36].

Тема 5. Определение условий и способа изготовления фотоснимка

Технологические стадии изготовления негатива, позитива. Признаки, отображенные на фотоснимке, возникающие при съемке, лабораторной обработке негатива и позитива и отделке последнего.

Методика установления изготовления фотоснимка с соблюдением технологических правил съемки и лабораторной обработки сверхчувствительных материалов.

Возможности определения вида освещения при съемке объектов, запечатленных на фотоснимке.

Методика установления факта глянцевания фотоснимка.

Методика установления факта ретуши (негативной, позитивной).

Признаки, отображенные на фотоснимке, возникающие при воспроизведении (пересъемке) другого фотоснимка, полиграфического изображения. Методика распознавания использования для изготовления фотоснимка репродукционной съемки.

Наиболее распространенные способы фотомонтажа изображения. Признаки, отображенные на фотоснимке, свидетельствующие о факте фотомонтажа. Методика распознавания использования фотомонтажа для изготовления исследуемого фотоснимка.

Литература: [2; 16-18; 25; 26; 36].

Тема 6. Определение размеров предметов, изображенных на фотоснимке, 
и расстояний между ними

Закономерности построения фотографического изображения. Виды метрической фотографии. Требования, предъявляемые к фотоснимкам, изготовленным по правилам метрической фотографии.

Методика определения размеров предметов (расстояний между ними), изображенных на фотоснимке, изготовленном по правилам метрической фотографии.

Методика определения размеров и расстояний по фотоснимкам с изображением предмета, имеющего стандартную или известную величину.

Возможности определения размеров и расстояний по фотоснимкам, не содержащим изображения предметов известных или стандартных размеров.

Литература: [2-7; 18; 19; 21; 32; 36].

Тема 7. Восстановление изображения на фотоснимках

Методика усиления контраста фотографического изображения с помощью методов, не влекущих изменения первоначального изображения восстанавливаемого фотоснимка.

Методика усиления контраста фотографического изображения с помощью методов, влекущих изменение первоначального изображения восстанавливаемого фотоснимка.

Возможности восстановления изображения, закрытого слоем постороннего вещества.

Литература: [2; 13; 22; 33; 36; 37; 42].

III. Методические рекомендации

I. Общая часть

Тема 1. 

Предмет судебной фототехнической экспертизы. При освоении этой темы необходимо уяснить специфику предмета СФТЭ, как самостоятельного рода криминалистической экспертизы, обусловленную характером решаемых задач, спецификой свойств объектов исследования и методами, применяемыми для изучения этих свойств.

Тема 2.

Предмет и задачи экспертизы фототехнических изображений и технических средств, используемых для их изготовления, ее объекты. Изучение этой темы предполагает ознакомление с системой классификационных, диагностических и идентификационных задач, решаемых в отношении объектов экспертизы.

Тема 3. 

Методы судебной фототехнической экспертизы. Изучение этой темы предполагает ознакомление с основными методами и приемами исследования свойств и признаков объектов фототехнической экспертизы. При этом следует обратить внимание на информативность получаемых результатов, их наглядность, чувствительность метода, его экспрессность, степень разрушения (повреждения) исследуемого объекта. Ознакомление со следующими приборами: микроскопы; измерительные устройства (микроскопы с окуляром-микрометром, измерительные лупы); регистрирующий микрофотометр, профилограф; фотографическая аппаратура; электронно-оптическая техника.

Тема 4. 

Особенности назначения судебной фототехнической экспертизы. Изучение этой темы предполагает знание Федерального закона «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, Кодекса Российской Федерации об административных нарушениях, Таможенного кодекса Российской Федерации, Налогового кодекса Российской Федерации, федеральных законов, касающихся экспертной деятельности, а также нормативных правовых актов Минюста России, регулирующих организацию и производство судебной экспертизы.

Тема 5. 

Основы производства судебной фототехнической экспертизы. При освоении этой темы наряду с изучением правовых основ судебно-экспертной деятельности необходимо уяснить основные принципы построения методических схем решения задач судебной фототехнической экспертизы. При этом следует обратить внимание на многоступенчатый характер процесса исследования при решении классификационных, диагностических и идентификационных задач. Для каждого вида (типа) конкретной задачи необходимо проанализировать систему промежуточных задач, систему изучаемых свойств (промежуточных объектов исследования), комплекс методов исследования; определить последовательность их применения. Особое внимание следует уделить правилам обращения с вещественными доказательствами.

Тема 6. 

Заключение эксперта и его оценка. Освоение этой темы связано с изучением требований нормативных документов, предъявляемых к заключению эксперта как источнику доказательств, критериев оценки заключения эксперта.

II. Специальная часть

Тема 1. 

Идентификация съемочной аппаратуры. Изучение отображения микрорельефа сторон и углов кадрового окна фотоаппарата на негативе (позитиве).

Тема 2. 

Идентификация лабораторного оборудования. На экспериментальном материале эксперту необходимо научиться выявлять:

характерные участки рельефа внутренних краев негативной рамки и дефекты прижимных стекол, отобразившиеся на позитиве, при идентификации фотоувеличителя; 

отобразившиеся на фотоснимке специфические неровности внутренних краев прижимных пластин, ограничивающих позитивное изображение, при идентификации кадрирующей рамки;

наличие на оборотной стороне фотоснимка отображений структуры ткани, трасс, образовавшихся в результате глянцевания фотоснимка, что позволит установить способ глянцевания фотоснимка.

Тема 3. 

Идентификация негатива. Особенность этой темы – выявление на фотоснимке признаков, индивидуализирующих негатив, которые появились в результате изготовления конкретного негатива, и отличие их от признаков (дефектов), имеющихся на позитиве, но отсутствующих на данном негативе, которые могли появиться, например, в ходе позитивного процесса при проявлении фотоснимка.

Тема 4. 

Идентификация предметов, помещений и участков местности, отображенных на фотоснимках. В процессе идентификации предметов, помещений, участков местности, изображенных на нескольких фотоснимках, необходимо помнить, что она основывается на общих положениях криминалистической идентификации с учетом знания закономерностей перспективных построений изображений предметов, помещений, участков местности с помощью фотографической системы. При этом в качестве идентификационных признаков на фотографическом изображении следует выделять такие детали предметов и их особенности, которые мало подвержены естественным изменениям.

Тема 5. 

Определение условий и способа изготовления фотоснимка. Изучить технологические стадии изготовления негатива, позитива. Обратить внимание на признаки фотоснимка, полученного с соблюдением технологических правил изготовления фотоснимка. Ознакомиться с наиболее распространенными способами фотомонтажа изображения, его ретуши. Научиться устанавливать факт ретуши, фотомонтажа, использования для изготовления фотоснимка репродукционной съемки.

Тема 6. 

Определение размеров предметов, изображенных на фотоснимке, и расстояний между ними. Изучить закономерности построения фотографического изображения. На экспериментальном материале научиться определять истинные размеры предметов, изображенных на фотоснимках, изготовленных по правилам метрической фотографии, а также на фотоснимках с изображением предмета, имеющего известную величину.

Тема 7.  

Восстановление изображения на фотоснимках. Изучить методики восстановления изображения на фотоснимках. При восстановлении изображения на фотоснимке необходимо помнить о том, что химические методы применяются в последнюю очередь, когда использование других методов не дало положительного результата.

В период подготовки в области исследования фотографических изображений и технических средств, используемых для их изготовления, желательно выполнить экспертизы по всем указанным выше темам (в качестве эксперта-стажера). При отсутствии в лаборатории соответствующих экспертных материалов необходимо изучить возможности методик на экспериментальном материале.
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