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Настоящая программа предназначена для самостоятельной подготовки в течение одного года судебных экспертов, имеющих высшее образование и специализирующихся в области исследования фотографических изображений. 

Самостоятельное изучение курса предусматривает освоение общих дисциплин «Основы судебной экспертизы», «Основы криминалистики» по программам, общим для всех экспертных специальностей, а также теории криминалистической идентификации, общих положений трасологии и основ судебной фотографии.

В программе вопросы цифровой фотографии не рассматриваются.

I. Общая часть

Тема 1. Предмет судебной фототехнической экспертизы

Предмет судебной фототехнической экспертизы (далее - СФТЭ), ее виды, задачи, объекты. Содержание понятий «исследование фотографических изображений и технических средств, используемых для их изготовления» и «исследование материалов фотоснимков». 

Идентификационные, классификационные и диагностические исследования фотографических изображений, технических средств и материалов, используемых для их изготовления.

Объекты исследования: фотоснимки, кинофильмы, технические средства и материалы, используемые для их изготовления.

Разграничение компетенции судебной фототехнической экспертизы и других родов криминалистической экспертизы (судебно-портретной, судебно-трасологической и др.), а также экспертиз иных классов (судебно-медицинской и пр.).

Экспертно-профилактические задачи: выявление обстоятельств, способствовавших совершению преступлений, разработка предложений по их устранению.

Информационное обеспечение судебной фототехнической экспертизы.

Литература: [13; 14; 16-18; 21-28].

Тема 2. Предмет, задачи экспертизы фотографических материалов

Предмет экспертизы фотографических материалов, ее объекты.

Идентификационные, классификационные и диагностические исследования фотографических материалов.

Объекты исследования: фотоснимки, кинофильмы, материалы, используемые для их изготовления. Основные сведения о фотографических материалах.

Задачи исследования: установление потребительского назначения, класса, вида (подвидов) фотоматериала снимка; установление принадлежности отдельных кусочков, частиц, волокон к фотоматериалу; установление источника происхождения фотоматериала по месту изготовления; установление источника происхождения фотоматериала по месту изготовления; установление общей родовой, групповой принадлежности материала сравниваемых фотоснимков; установление типа проявителя по компонентному составу проявляющих веществ; установление периода времени изготовления фотоснимка (фотоматериала).

Литература: [13; 14; 21; 23].

Тема 3. Методы экспертизы фотографических материалов

Методы технико-криминалистического исследования объектов судебной фототехнической экспертизы: визуальное исследование, микроскопические, фотографические, химические, хроматографические, спектральные, рентгеновские, профилирования. Экспресс-методы исследования с применением электронно-оптической техники. Методы метрологии и математические.

Литература: [2; 27; 29].

Тема 4. Особенности назначения экспертизы фотографических материалов

Вопросы, разрешаемые экспертизой фотографических материалов. Формулирование задания эксперту. Основания назначения повторной, дополнительной экспертизы. Назначение комплексных и комиссионных экспертиз. Требования, предъявляемые к материалам, направляемым на экспертизу. Проверка правильности оформления представленных материалов дела. Основания для отказа в выполнении фототехнической экспертизы. Правила обращения с вещественными доказательствами. Производство экспертизы в суде. Права, обязанности и ответственность эксперта.

Литература: [5; 14-18; 21-23; 25; 26].

Тема 5. Особенности производства экспертизы фотографических материалов

Уяснение вопросов, поставленных на разрешение экспертизы. Правила обращения с объектами, поступившими на экспертизу. Проверка правильности оформления представленных материалов дела. Оценка пригодности объектов для экспертного исследования. Оценка достаточности представленных материалов. Ходатайство о представлении дополнительных материалов: сравнительных материалов, дополнительной информации о представленных на экспертизу объектах. Организация комплексных исследований с привлечением экспертов других специальностей.

Определение системы решаемых промежуточных задач. Определение непосредственных объектов исследования. Выбор системы методов исследования и определение последовательности их применения. 

Методические схемы решения классификационных, диагностических и идентификационных задач. Информационное обеспечение производства экспертизы. 

Литература: [5; 14; 16-18; 21-23; 29].

Тема 6. Заключение эксперта и его оценка

Требования, предъявляемые к заключению эксперта, как к источнику судебных доказательств. Структура и содержание заключения эксперта. Вводная часть заключения эксперта. Исследовательская и синтезирующая части заключения эксперта. Формулирование выводов. Форма выводов в заключении эксперта. Составление заключения по повторной экспертизе.

Оценка полноты проведенных исследований. Научная обоснованность и достоверность полученных результатов. Оценка криминалистической значимости выявленных признаков. Достаточность комплекса выявленных признаков, положенных в основу вывода.

Литература: [1; 5; 6; 16-23].

II. Специальная часть.

Тема 1. Основные сведения о фотографических материалах

Классификация светочувствительных фотоматериалов по их потребительскому назначению. Основные сведения о составе и строении светочувствительных фотоматериалов на прозрачной и непрозрачной основах.

Основные сведения об ассортименте и составе химических реактивов (проявляющих, фиксирующих, тонирующих растворов), применяемых для обработки светочувствительных фотоматериалов.

Литература: [3; 4; 12-15].

Тема 2. Установление потребительского назначения, класса, вида (подвидов) 
фотоматериала снимка

Признаки фотобумаги (фотоснимка), обусловленные ее структурно-размерными и цветовыми характеристиками. Признаки фотобумаги, обусловленные составом и свойствами ее эмульсионного слоя и основы.

Методика дифференциации фотобумаги по микроструктуре фотографического изображения методом растровой электронной микроскопии. Методика дифференциации фотобумаги по поверхностной концентрации металлического серебра в эмульсионном слое методом спектрофотометрии.

Общая схема экспертного исследования фотобумаги (фотоснимка).

Признаки фотопленки (негатива, позитива), обусловленные ее структурно-размерными и цветовыми характеристиками, а также содержанием светомаркировочных обозначений. Признаки фотопленки, обусловленные составом и свойствами ее эмульсионного слоя и основы.

Методики дифференциации фотопленки по микроструктуре фотографического изображения с помощью электронной микроскопии. Методика дифференциации фотопленки по поверхностной концентрации металлического серебра в эмульсионном слое методом спектрофотометрии. Методика дифференциации фотопленки по виду полимерной основы.

Общая схема экспертного исследования фотопленки (негатива, позитива).

Возможности дифференциации фотопластинок.

Литература: [3; 4; 7-12; 15].

Тема 3. Установление принадлежности отдельных кусочков, частиц, 
волокон к фотоматериалу

Признаки материала, обусловленные его структурой, составом и свойствами, позволяющие относить отдельные кусочки к фотобумаге, фотопленке.

Методика установления принадлежности отдельных кусочков, частиц, волокон к фотоматериалу (фотоснимку). 

Литература: [3; 4; 6-12; 15].

Тема 4. Установление источника происхождения фотоматериала по месту изготовления

Признаки фотоматериала (фотоснимка, фотопленки), обусловленные его структурно-размерными, цветовыми характеристиками, наличием и содержанием маркировочных обозначений, а также его составом и свойствами, позволяющими устанавливать источник происхождения фотоматериала по месту его изготовления.

Методика дифференциации фотобумаги по наличию (отсутствию) и виду отбеливающего вещества. Комплексная методика дифференциации фотобумаги по компонентному составу ее основы методами световой микроскопии, спектрофотометрии, спектрального анализа, тонкослойной хроматографии и качественного химического анализа.

Возможности дифференциации фотоматериалов отечественного и зарубежного производства.

Возможности установления предприятия – изготовителя фотоматериала, использованного для изготовления представленного фотоснимка, фотопленки.

Литература: [3; 4; 7-12; 15].

Тема 5. Установление принадлежности частей фотоснимка единому целому (индивидуально выделенному объему фотоматериала)

Признаки фотоматериала, обусловленные его структурно-размерными, цветовыми характеристиками, наличием (отсутствием) и содержанием маркировочных обозначений, а также его составом и свойствами, позволяющие устанавливать принадлежность частей фотоснимка единому целому.

Комплексная методика криминалистического исследования черно-белых фотобумаг (фотоснимков).

Возможности установления принадлежности частей фотопленок единому целому.

Литература: [3; 4; 7-12; 15].

Тема 6. Установление общей родовой, групповой принадлежности материала сравниваемых фотоснимков

Признаки материала сравниваемых фотоснимков, позволяющие относить их к фотобумаге, фотопленке одного класса, вида.

Комплексная методика криминалистического исследования фотоснимков.

Литература: [3; 4; 7-12; 15].

Тема 7. Установление типа проявителя по компонентному составу проявляющих веществ

Признаки, позволяющие устанавливать тип проявителя, применявшегося для изготовления определенного фотоснимка, по компонентному составу проявляющих веществ. Методика дифференциации фотоснимков, полученных путем обработки в различных проявителях, а также дифференциации проявителей, находящихся в емкостях.

Возможности дифференциации фотоснимков, обработанных различными тонирующими (вирирующими) растворами.

Литература: [3; 4; 10; 12].

Тема 8. Установление периода времени изготовления фотоснимка (фотоматериала)

Признаки, обусловленные сведениями об изменениях в технологии изготовления фотоматериала, а также содержанием маркировочных обозначений, позволяющие устанавливать период времени изготовления фотоснимка.

Возможности установления периода времени изготовления фотоснимка (фотоматериала).

Литература: [3; 4; 15].

III. Методические рекомендации

I. Общая часть.

Тема 1. 

Предмет судебной фототехнической экспертизы. При освоении этой темы необходимо уяснить специфику предмета СФТЭ, как самостоятельного рода  криминалистической экспертизы, обусловленную характером решаемых задач, спецификой свойств объектов исследования и методами, применяемыми для изучения этих свойств.

Тема 2. 

Предмет и задачи экспертизы фотографических материалов, ее объекты. Изучение этой темы предполагает ознакомление с системой классификационных, диагностических и идентификационных задач, решаемых в отношении объектов экспертизы.

Тема 3. 

Методы экспертизы фотографических материалов. Изучение этой темы предполагает ознакомление с основными методами и приемами исследования свойств и признаков объектов экспертизы фотографических материалов. При этом следует обратить внимание на информативность получаемых результатов, их наглядность, чувствительность метода, его экспрессность, степень разрушения (повреждения) исследуемого объекта. Ознакомиться со следующими приборами: микроскопы, спектрофотометры для изучения в видимой и инфракрасной области, принадлежности для тонкослойной хроматографии, фотоаппаратура.

Тема 4. 

Особенности назначения экспертизы фотографических материалов. Изучение этой темы предполагает знание Федерального закона «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, Арбитражного процессуального кодекса, Кодекса Российской Федерации об административных нарушениях, Таможенного кодекса Российской Федерации, Налогового кодекса Российской Федерации, федеральных законов, касающихся экспертной деятельности, а также нормативных правовых актов Минюста России, регулирующих организацию и производство судебной экспертизы.

Тема 5. 

Основы производства экспертизы фотографических материалов. При освоении этой темы наряду с изучением правовых основ судебно-экспертной деятельности необходимо уяснить основные принципы построения методических схем решения задач экспертизы фотографических материалов. При этом следует обратить внимание на многоступенчатый характер процесса исследования при решении классификационных, диагностических и идентификационных задач. Для каждого вида (типа) конкретной задачи необходимо проанализировать систему промежуточных задач, систему изучаемых  свойств (промежуточных объектов исследования), комплекс методов исследования; определить последовательность их применения. Особое внимание следует уделить правилам обращения с вещественными доказательствами.

Тема 6. 

Заключение эксперта и его оценка. Освоение этой темы связано с изучением требований нормативных документов, предъявляемых к заключению эксперта как источнику доказательств, критериев оценки заключения эксперта.

II. Специальная часть.

Тема 1. 

Основные сведения о фотографических материалах. Ознакомиться с основными сведениями о строении и составе фотоматериалов, применяемых для изготовления фотографических позитивов и негативов.

Тема 2. 

Установление потребительского назначения, класса, вида (подвидов) фотоматериала снимка. Ознакомиться с ассортиментом светочувствительных фотоматериалов (фотобумаг, фотопленок) общего назначения. Изучить структурно-размерные и цветовые характеристики фотобумаги, фотопленки определенного класса, потребительского назначения. Изучить признаки фотобумаги (фотоснимка), фотопленки, обусловленные составом и свойствами ее эмульсионного слоя и основы, позволяющие устанавливать их класс и вид. Освоить методики дифференциации фотоматериала (фотоснимков) по микроструктуре фотографического изображения, по поверхностной концентрации металлического серебра в эмульсионном слое.

Тема 3. 

Установление принадлежности отдельных кусочков, частиц, волокон к фотоматериалу. При изучении признаков, позволяющих относить отдельные кусочки, частицы к фотоматериалу, изучают признаки, обусловленные его структурой, составом и свойствами.

Тема 4.

Установление источника происхождения фотоматериала по месту изготовления. Первый этап при решении данной задачи – выявление наличия и содержания маркировочных обозначений предприятия-изготовителя на основе (оборотной стороне) фотоснимка или на перфорационном поле фотопленки. При отсутствии маркировочных обозначений, например, на основе фотоснимка изучают состав и свойства материала фотоснимка и сопоставляют полученные данные с данными о составе и свойствах конкретных образцов фотобумаги, выпускаемых определенными предприятиями. Для дифференциации фотобумаги отечественного и зарубежного производства наибольший объем информации получают при изучении отбеливающего вещества, примененного при изготовлении фотобумаги.

Тема 5.

Изучить признаки фотоматериала отдельных фотоснимков, позволяющие устанавливать принадлежность фотобумаги этих снимков определенной пачке, конкретному большому листу фотобумаги. При решении задачи об установлении принадлежности отдельных отрезанных кусочков фотопленки одной фотопленке большое значение имеет изучение содержания светомаркировочных обозначений на перфорационном поле представленных кусочков фотопленки, рисунка их знаков и интенсивности их пропечатки в процессе нанесения светомаркировочных обозначений при изготовлении фотопленки.

Тема 6. 

Установление общей родовой, групповой принадлежности материала сравниваемых фотоснимков. Изучить признаки состава и свойств фотоматериала сравниваемых фотоснимков, позволяющие относить их к фотоматериалу одного класса, вида.

Тема 7. 

Установление типа проявителя по компонентному составу проявляющих веществ. Ознакомиться с перечнем проявляющих веществ, входящих в состав наиболее распространенных проявителей. Овладеть методикой дифференциации фотоснимков, полученных путем обработки в различных проявителях, а также методикой дифференциации проявителей, находящихся в емкостях.

Тема 8. 

Установление периода времени изготовления фотоснимка (фотоматериала). Изучить содержание светомаркировочных обозначений на образцах фотопленки различных видов, которое имеет информацию о годе и месяце изготовления фотопленки. При наличии фотопленки (негатива), с которой был напечатан представленный фотоснимок, можно установить время изготовления (год, месяц) фотопленки и соответственно нижний предел давности изготовления с нее фотоснимка. Установление периода времени изготовления фотоматериала возможно также при наличии сведений об изменениях в технологии изготовления фотоматериалов и сопоставлении с ними результатов исследования конкретного фотоснимка.

В период подготовки в области исследования фотоматериалов желательно выполнить экспертизы по всем указанным выше темам (в качестве эксперта-стажера). При отсутствии в лаборатории соответствующих экспертных материалов необходимо изучить возможности методик на экспериментальном материале.
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