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5.1. «Идентификация человека по фотографическим изображениям»

Настоящая программа предназначена для самостоятельной подготовки экспертов в течение 1 года.

I. Общая часть

Тема 1. Предмет и задачи судебно-портретной экспертизы

Судебно-портретная экспертиза как самостоятельный вид криминалистической экспертизы. Предмет судебно-портретной экспертизы. Диагностические и идентификационные задачи судебно-портретной экспертизы. Объекты судебно-портретной экспертизы. Разграничение компетенции судебно-портретной, судебно-фототехнической и судебно-медицинских экспертиз. Комплексная медико-криминалистическая портретная экспертиза. Вопросы, решаемые судебно-портретной экспертизой. 

Литература: [9, 11, 23].

Тема 2. Теоретические основы идентификации человека по признакам внешнего облика

Краткий очерк истории отождествления человека по признакам внешнего облика. Предмет, объекты, задачи и система криминалистического учения о внешнем облике человека. Научные предпосылки идентификации человека по признакам внешности, свойства внешнего облика человека. Закономерности изменения внешнего облика человека: возрастные, патологические, косметико-хирургические, посмертные. 

Литература: [9, 23].

Тема 3. Элементы и признаки внешнего облика человека  

Понятие элемента и признака внешнего облика человека и их классификация. Диагностические и идентификационные признаки внешности. Основные технико-криминалистические средства и методы собирания данных о внешнем облике человека. Методика изучения и правила описания признаков внешности в экспертно-криминалистических целях.

Литература: [1, 2, 6, 9, 14, 15, 23, 24, 25, 27].

Тема 4. Факторы, влияющие на отображение признаков внешности лица, 
запечатленного на фотоснимках и видеоизображениях

Факторы, влияющие на полноту и достоверность отображения признаков внешности на фотоснимках и видеоизображениях. Фотографические факторы. Факторы видеосъемки и воспроизведения видеозаписи. Факторы, характеризующие состояние внешности человека в момент фото-, видеофиксации. Факторы, обусловленные условиями использования и хранения фотоснимков и видеоизображений. Факторы, изменяющие внешний облик человека: возрастные, патологические, косметико-хирургические, посмертные.

Литература:[8, 9, 20, 21, 22, 26, 28].

Тема 5. Оценка заключения эксперта

Требования уголовно-процессуального закона, предъявляемые к заключению эксперта как источнику судебных доказательств. Оценка полноты проведения предварительного исследования и раздельного изучения изображений. Качество анализа факторов, воздействующих на отображение признаков внешности. Научная достоверность методов, примененных для определения индивидуальности признаков, объективность методов и приемов, использованных на стадии сравнительного исследования. Убедительность выводов о происхождении различий. Полнота комплекса признаков, положенных в основу идентификационного вывода. Соотношение логики проведенного исследования и аргументов, положенных в основание вывода.

Литература:[7, 9, 12, 19, 20, 23].

Тема 6. Особенности назначения судебно-портретной экспертизы

Вопросы, разрешаемые судебно-портретной экспертизой. Требования, предъявляемые к материалам, направляемым на судебно-портретную экспертизу. Основания для отказа в выполнении судебно-портретной экспертизы.

Литература:[7, 9, 11, 14, 15, 23].

Тема 7. Особенности исследования объектов судебно-портретной экспертизы

Особенности сравнительного исследования разноракурсных фотоснимков, исследований изображений на фотоснимках и видеокадрах, полученных со значительным разрывом во времени. Особенности идентификации человека с использованием объектов, содержащих ограниченный объем информации. Идентификация человека по его прижизненным и посмертным изображениям. Влияние цифровой обработки изображений на достоверность отображения признаков внешности.

Литература:[3, 6, 8, 9, 13, 14, 15, 23, 26].

II. Специальная часть

Тема 1. Осмотр и предварительное исследование материалов, поступивших на экспертизу

Ознакомление с постановлением о назначении экспертизы и обстоятельствами, послужившими основанием для ее назначения. Уяснение вопросов, поставленных перед экспертом. Изучение данных, индивидуализирующих объекты, подлежащие исследованию. Осмотр объекта-носителя портретной информации (фотоснимок видеозапись) с целью изучения полноты и качества отображения признаков внешности. Выявление факторов, оказавших влияние на отображение признаков внешности. Основания принятия решения о пригодности объектов для экспертного исследования.

Литература:[7, 9, 11, 14, 15, 23].

Тема 2. Раздельное исследование признаков внешности

Выявление общих и частных признаков, особенностей и особых примет. Оценка устойчивости исследуемых признаков внешности и возможности их выделения в качестве идентификационных. Оценка индивидуальности признаков внешности и используемые при этом методы. Правила составления таблиц- разработок, выявленных признаков.

Литература:[2, 7, 9, 11, 12, 14, 15, 20, 21, 22, 23, 27].

Тема 3. Сравнительное исследование

Задачи сравнительного исследования и применяемые методы. Сопоставление описательных признаков. Сравнительное исследование портретных изображений по количественным признакам внешности. Приемы сопоставления изображений: совмещения, наложения. Измерительный метод – сопоставление относительных величин. Вероятностно-статистический метод. Проективно-геометрический метод. Аналитический метод. Метод угловых измерений. Критерии выбора методов исследования и условия их применения.

Оценка результатов сравнительного исследования. Определение идентификационной значимости комплекса совпадающих признаков. Определение степени устойчивости различий, причин их происхождения.

Литература:[4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 17, 18, 23, 26, 28].

Тема 4. Формирование вывода эксперта и подготовка заключения 
по результатам исследования 

Основания формирования вывода, его виды: положительный, предположительный, отрицательный, отказ от решения идентификационного вопроса. Составление заключения эксперта, его структура. Подготовка иллюстрационного материала. Возможности и особенности использования программных средств при подготовке заключения и оформления результатов исследования. 

Литература:[7, 9, 11, 14, 15, 19, 23].

III. Методические рекомендации

Цель изучения учебного курса по судебно-портретной экспертизе по специальности 5.1. состоит в подготовке специалистов, способных квалифицированно и на современном уровне решать задачи использования специальных познаний в целях установления личности по признакам внешности путем выполнения судебно-портретных экспертиз.

Задача обучения состоит в получении теоретических знаний научных основ идентификации человека по признакам внешности, изучении системы методов и средств габитоскопии, классификации элементов и признаков внешности человека, закономерностей их отображения на различных носителях портретной, криминалистически значимой информации, а также выполнении ряда практических заданий – проведения портретных экспертиз.

В результате изучения учебного курса "Судебно-портретная экспертиза" обучаемый должен:

- знать теоретические основы идентификации человека по признакам внешности, систему методов и средств габитоскопии, систему элементов и признаков внешности, методику проведения судебно-портретных экспертиз;

- уметь выявлять и фиксировать признаки внешности человека, оценивать воздействие различных факторов на изменение или достоверное отображение внешности на фото-, видеоносителях, проводить портретные экспертизы и применять при их производстве как традиционные, так и современные методы сравнения и оценки признаков внешности.

Структуру учебного курса "Судебно-портретная экспертиза" составляют темы, последовательность которых отвечает принципам логичности построения предмета, преемственности изучаемого материала, системности специальных знаний, составляющих основу компетенции эксперта в данной отрасли криминалистических познаний и требований к программе подготовки эксперта по данной специальности.

Учебный материал, предусмотренный программой, реализуется в процессе самостоятельной работы обучаемых, а также проведении научно-практических семинаров (школ), где, наряду с освещением теоретических и методических вопросов, основное время будет посвящено проведению практических занятий, на которых будут отрабатываться практические умения и навыки в проведении портретных экспертиз. 

I. Общая часть
Тема 1. 

Предмет и задачи судебно-портретной экспертизы: следует уяснить специфику предмета данной экспертизы в отличие от других разновидностей криминалистических экспертиз. Рассматривая диагностические и идентификационные задачи, необходимо их разграничить с учетом понятия криминалистической диагностики и идентификации. Объекты данного вида экспертизы изучаются с учетом тех носителей информации о внешнем облике человека, на которых его признаки получают отображение (фото-, видеопортреты). Объекты, представляемые на судебно-портретную экспертизу, могут также исследоваться в ходе фототехнической и судебно-медицинской экспертиз, специфические задачи которых следует отграничивать от судебно-портретной. Медико-криминалистическую портретную экспертизу необходимо рассматривать с позиций ее комплексного характера, обусловленного участием экспертов разных специальностей. Завершается изучение данной темы уяснением содержания вопросов, решаемых данной экспертизой и условий, при которых они могут ставиться перед экспертом.

Тема 2.

Теоретические основы идентификации человека по признакам внешности – рекомендуется начать с ознакомления с трудами ученых, разрабатывавших проблему отождествления человека по признакам внешнего облика (А. Бертильон, А.А. Гусев, Н.В. Терзиев, В.А. Снетков, З.И. Кирсанов и др.). Изучение закономерностей, обуславливающих природу внешнего облика, формирования его отображений необходимо для понимания предмета данного криминалистического учения. Знание закономерностей используется для уяснения задач криминалистического учения о внешнем облике человека и его системы. Изучение научных предпосылок идентификации человека по признакам внешности базируется на рассмотрении свойств внешнего облика, таких как индивидуальность, относительная устойчивость, способность достоверно отображаться. Ключевым вопросом данной темы является подробное изучение закономерностей изменения внешнего облика человека, знание которых необходимо для анализа признаков внешности по их отображениям.

Тема 3.

Посвящена элементам и признакам внешнего облика человека. При изучении этой темы необходимо ознакомиться с их классификациями, рассмотреть диагностические и идентификационные признаки. Специфичным является описание признаков внешности в экспертно-криминалистических целях, правила которого изучаются по методике словесного портрета и усваиваются путем выполнения таких описаний лиц разного пола, возраста, антропологической принадлежности. Основные технико-криминалистические средства и методы собирания данных о внешнем облике человека изучаются с учетом их разновидностей в современной криминалистической практике.

Тема 4.

Рассматриваются факторы, влияющие на отображение признаков внешности лица, запечатленного на фотоснимках и видеоизображениях. Освоение данной темы предполагает знание основ фотографирования и видеосъемки. Эти знания реализуются при изучении групп факторов, которые необходимо учитывать при анализе признаков внешности по фото- и видеоизображениям. Среди фотографических факторов обращается внимание на освещение лица при фотосъемке, определяющее особенности отображения признаков внешности, и положение головы при фотографировании.

Тема 5. 

При изучении этой темы необходимо знать требования нормативных документов, предъявляемых к заключению эксперта как источнику доказательств. Важно также знание таких положений теории судебной экспертизы как критерии оценки заключения эксперта. При этом следует обратить внимание на специфику применения этих критериев в судебно-портретной экспертизе, которые реализуются при оценке индивидуальности признаков, полноте их комплекса, убедительности происхождения различий. Существенное значение имеет объективность и научность методов и приемов исследования объектов судебно-портретной экспертизы.

Тема 6. 

Изучение особенностей назначения и производства судебно-портретной экспертизы предполагает знание как нормативных, так и методических положений, касающихся назначения и производства судебных экспертиз.

Изучаются особенности формулирования вопросов, разрешаемых данной экспертизой. Необходимо знание требований к материалам, направляемым на судебно-портретную экспертизу, поскольку от этого зависит возможность ее выполнения. Завершается изучение этой темы рассмотрением обоснованности отказа ее выполнения и ситуаций, в которых это возможно.

Тема 7. 

В данной теме акцентируется внимание на особенностях исследования изображений, на которых лицо сфотографировано в разных ракурсах. При этом необходимо уяснить, как происходит изменение размерных признаков внешности. С учетом изучения материалов темы 4 следует освоить особенности портретной идентификации одного и того же лица, сфотографированного в разные возрастные периоды его жизни.

Наиболее сложную задачу составляет идентификация человека, чье изображение лишь частично воспроизводит признаки внешности. При рассмотрении данного вопроса следует проанализировать возможности ее решения.

Несмотря на то, что исследование посмертных изображений человека осуществляется, как правило, специалистом в области судебной медицины, необходимо знать, как изменяются признаки внешности под влиянием посмертных явлений.

В современной практике получает все большее использование цифровая фотосъемка, поэтому следует знать принципы отображения признаков внешности на таких носителях информации и, соответственно, уметь оценивать их достоверность.

II. Специальная часть.

Специальная часть программы посвящена методике и методам, применяемым при производстве судебно-портретной экспертизы. 

Тема 1.

Важно уяснить особенности предварительного исследования материалов, поступивших на экспертизу, определяющего дальнейший ход исследования. 

Тема 2.

Раздельное исследование является специфичным для данного вида экспертизы, поскольку полнота анализа признаков внешности, выделение частных признаков, особенностей, оценка устойчивости признаков, их индивидуальности определяет успешное выполнение экспертного исследования. Необходимо на практическом материале освоить правила составления таблиц-разработок выявленных признаков. 

Тема 3.

Посвящена освоению методов сравнительного исследования признаков внешности. При ее изучении следует обратить внимание на специфику сопоставления описательных признаков и освоить приемы изучения так называемых количественных признаков. Измерительный метод осваивается на практическом материале. Следует знать ограничения в применении проективно-геометрического метода и метода угловых измерений. В данной теме необходимо обратить внимание не только на содержание приемов сопоставления изображений, но и условия их применения. Важным вопросом данной темы является изучение критериев оценки результатов сравнительного исследования. 

Тема 4.

Посвящена особенностям формирования вывода по судебно-портретной экспертизе и подготовки заключения. Для освоения материала темы необходимо знание общих положений, касающихся видов экспертных выводов, их сущности, структуры заключения эксперта. Особенностью данной темы является изучение специфики подготовки иллюстрационного материала, возможностей использования программных средств при оформлении результатов исследования, а также ограничений в применении этих средств, обусловленных процессуальным характером экспертного заключения. 

При завершении обучения, в процессе подготовки к экзамену на право самостоятельного проведения экспертиз по специальности 5.1, обучаемый должен выполнить четыре учебные портретные экспертизы. 

Экзамен на право самостоятельного проведения экспертиз по специальности 5.1 будет проводиться в РФЦСЭ при Минюсте России. На экзамен вместе с теоретическими вопросами выносится анализ выполненных учебных экспертиз и проведение контрольной портретной экспертизы. 
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