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I. Общая часть

Тема 1. Правовые и организационные вопросы назначения и производства судебно-психологической  экспертизы. Основы судебно-экспертной деятельности

Правовые основы, процессуальные основания и порядок назначения судебно-психологической экспертизы в уголовном, гражданском, административном, арбитражном процессах. 

Виды судебных экспертиз. Дополнительная экспертиза. Повторная экспертиза. Комплексная экспертиза. Комиссионная экспертиза. Производство экспертизы в суде.

Производство судебной экспертизы в государственных судебно-экспертных учреждениях  Министерства юстиции Российской Федерации. 

Законодательная регламентация экспертной деятельности. Обязанности и права эксперта. Порядок проведения психологического исследования. Структура деятельности судебного эксперта-психолога. 

Заключение по итогам судебно-психологической экспертизы, ее доказательственное значение, правовые последствия, оценка. 

Специфика производства экспертизы в отношении живых лиц. Этические проблемы судебно-психологической экспертизы. Очная и заочная экспертиза. Организация и проведение комплексных исследований. Представление об объектах и предметах комплексных исследований с участием эксперта-психолога. Особенности составления заключения комплексной экспертизы.

Решение вопросов экспертной профилактики.

Тема 2. Судебно-психологическая экспертиза: научные основы, теоретические и методологические проблемы, основные положения

Судебно-психологическая экспертиза (далее - СПЭ) как прикладная отрасль научного знания. Место судебно-психологической экспертизы в структуре юридической психологии. 

История и перспективы развития. Становление СПЭ в России и за рубежом в начале ХХ века. Исследований К. Марбе, Мюнстерберга, Штерна, Владимирова, Лурии. Развитие СПЭ в советский период. Современное состояние СПЭ. 

Судебно-психологическая экспертиза в общей классификации судебных наук. Предмет и объект класса судебно-психологической экспертизы. Классификация родов и видов СПЭ.

Основные задачи СПЭ. Компетенция СПЭ. Специальные познания эксперта-психолога.

Объекты исследования: категории, специфика, особенности подготовки.

Основные методологические принципы и подходы к экспертному психологическому исследованию. Общее представление о методах экспертного исследования.

 Научно-техническое обеспечение судебно-психологической экспертизы. Оборудование и инструментарий, используемые при проведении экспертизы.

Основные термины и понятия судебно-психологической экспертизы и смежных отраслей. Базовые категории и понятия общей психологии и права.

Психологическое содержание ряда дефиниций, норм и институтов права.
             Этапы проведения СПЭ. Процессуальные требования к оформлению заключения. Составление заключения по результатам СПЭ. Последствия отсутствия в заключении основных частей.

Тема 3. Комплексные экспертизы с участием эксперта-психолога.
Организация и проведение комплексных исследований. Представление об объектах и предметах комплексных исследований с участием эксперта-психолога. 

Особенности составления заключения комплексной экспертизы.

II. Специальная часть

Тема 4. Биографические методы исследования.

Комплексный характер биографического исследования. Аспекты изучения биографии. 
Типы биографий. Разновидности биографического метода, позволяющие решать различные задачи психологических исследований индивидуальности. 
Источники биографического метода.
Тема 5. Праксиметрические методы исследования.

Классификация праксиметрических методов. Способы ведения хронометража. 
Комплекс методов изучения профессиональной деятельности в профессиографии. 
Этапы анализа профдеятельности. Источники получения информации о профдеятельности. Метод критических инцидентов. 
Формы обобщения информации в форме профессиограмм. Виды профессиограмм. 
Тема 6. Контент-анализ документов.

Стандартные единицы при анализе текста в контент-анализе. Частотные и физические единицы измерения.

Тема 7. Интент-анализ документов.

Исследование замысла автора. Описание семантических систем в вербальной, символической, образной формах. Рассмотрение субъективных семантических пространств.

Тема 8. Дискурс-анализ документов.

Дискурс-анализ как метод исследования в когнитивной психологии. 
Дикурс-объекты для анализа. 
Предикатный метод анализа текста. 
Денотантный анализ текста.

Тема 9. Математико-статистический анализ обработки данных.

Анализ программных пакетов для статистической обработки результатов исследований. 
Возможности MS Excel по математико-статистической обработке полученных результатов. 
Автоматический расчет некоторых критериев достоверности различий и коэффициента ранговой корреляции.
Тема 10. Качественный анализ обработки данных.

Выявление с помощью качественного анализа причин возникновения психологического явления. 
Выделение общих компонентов качественной обработки. 
Приемы и методы качественного анализа.

Тема 11. Интерпретационные методы анализа данных.

Генетический и структурный интерпретационные методы. Выбор теории или концепции описания фактов. 
Обобщение результатов. Основные типы объяснения: редукционизм и конструктивизм. Промежуточные и окончательные выводы.   

Тема 12. Психологическое исследование количественно-качественных характеристик татуировок.

Комплексная оценка психического статуса личности с учетом наличия татуировок на теле.
 Особенности количественно-качественных характеристик татуировок у различных психологических  типов. 
Анализ аббревиатур, криптограмм. Составление дерматографической карты личности.

.

III. Методические рекомендации

В ходе освоения программы необходимо стремиться к овладению общим методологическим подходом и конкретными методиками психологических экспертных исследований. Методика определяет оптимальную последовательность действий эксперта, стадии производства судебно-психологической экспертизы различных видов, перечень методов и технических средств, обеспечивающих решение основной задачи экспертизы. В период подготовки следует выполнить (или принять участие в производстве) экспертизы всех основных видов и направлений (в качестве стажера). 

При подходе к изучению программы требуется знание законодательства, регламентирующего производство судебной экспертизы (Уголовный кодекс Российской Федерации,  Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации, Гражданский-процессуальный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон от 31.05.2001 № 73-ФЗ «О государственной судебно - экспертной деятельности в Российской Федерации»), а также ведомственных инструкций Министерства юстиции Российской Федерации, регулирующих производство экспертизы в государственном учреждении.

На основании знания общих положений экспертной деятельности и теоретических основ судебной экспертизы следует усвоить правовые основания экспертной деятельности судебного психолога, изучить порядок назначения и организации производства судебно-психологической экспертизы. 

Научиться оперировать понятиями «объект» и «предмет» судебно-психологической экспертизы. Усвоить структуру СПЭ (основные виды и подвиды), осознать границы научной компетенции.

Далее - изучить все категории объектов психологического исследования и рекомендации по их подготовке. 

Ознакомиться со спецификой проведения очных и заочных экспертиз, особенностями проведения исследований в отношении живых лиц. Уделить особое внимание необходимости соблюдения прав лиц, направляемых на экспертизу. Уяснить этические принципы деятельности эксперта-психолога. 

Знать определение специальных познаний эксперта-психолога и сферу профессиональной компетенции. Различать понятия компетенция и компетентность эксперта.

Изучить структуру заключения эксперта, особенности составления заключения, требования к содержанию. Знать все категории выводов, различия между ними и доказательственное значение. 

Различать повторную и дополнительную экспертизы, комплексную и комиссионную экспертизы. Ознакомиться с особенностями производства и оформления результатов комплексных и комиссионных экспертиз.

Обратить внимание на случаи, в которых эксперт-психолог может участвовать в профилактике преступлений, ознакомиться с формами профилактической деятельности судебного психолога.
Уяснить вопросы, решаемые данным видом СПЭ, основные и вспомогательные задачи исследования. Ознакомиться с типичными ошибками  при формулировании вопросов. Обратить внимание на юридическую значимость ответов. 

Различать категории свидетелей и особенности исследования в отношении каждой категории. Овладеть методикой экспертного исследования, знать его основные этапы. Научиться планировать исследование в зависимости от задач, категории и возраста свидетеля, адекватно выбирать методы исследования. Обратить внимание на обязательность изучения и анализа материалов дела. Четко знать критерии способности воспринимать важные для дела обстоятельства. Знать факторы, влияющие на способность давать правильные  показания. Ориентироваться в вопросах достоверности показаний (психологическом и юридическом аспектах).

Представленные виды СПЭ в гражданском судопроизводстве являются наиболее разработанными и востребованными, однако ими не исчерпываются возможности применения специальных психологических познаний в гражданском судопроизводстве. Указанные виды СПЭ объединены в одну тему, но по своему наполнению каждый из подразделов представляет собой отдельную объемную тему. Это следует учитывать при распределении времени. Обзор проблематики и анализ большинства категорий дел дан в работах Сахновой, с прочтения которых и следует начать освоение темы. Далее главное - обратить внимание на предметы исследований и методологию решения основных экспертных задач. 

В судебно-психологической экспертизе проблема психологического воздействия возникает в ряде случаев, в том числе при исследовании: 1) обстоятельств дачи показаний и проведения иных следственных действий; 2) текстов (выступлений, писем, печатных изданий, пр.); 3) взаимоотношений между соучастниками преступления (принуждение); 4) неправомерных действий (мошенничество, обман, шантаж, введение в заблуждение и пр.); 5) отношений “преступник - жертва” (по различным составам); 6) обстоятельств суицида (доведение); 7) полноценности волеизъявления (пороки воли при совершении юридически значимых действий); 8) обстоятельств вступления в секту, иные организации; 9) влияния информационных технологий, др. Освоение темы невозможно без изучения специальной литературы по психологии воздействия, психологии обмана, психологии манипуляции, психологии лжи, психологии убеждения, психологии рекламы, NLP, а также методологических принципов экспертизы данного вида.

При освоении темы важно не просто ознакомиться с частными методами, применяемыми в психологической экспертизе. Главное – понять специфику их использования в целях решения экспертных задач. Необходимо знать направленность методов, их особенности, с тем, чтобы выбирать методы диагностики, адекватные задачам исследования и условиям применения (имеются в виду условия экспертизы, которые зачастую определяют невозможность использования громоздких методов, равно как и длинной батареи тестов). Следует обязательно уделить внимание достоинствам и недостаткам основных методов с точки зрения экспертной практики. Нужно отметить еще один важный момент – безусловно, эксперт должен хорошо владеть теми методами, которые он применяет. В рамках настоящей подготовки обучиться владению всеми методами невозможно. Делается ставка на то, что базовое образование предполагает обучение основам психодиагностики. В процессе стажировки необходимо попрактиковаться (кому в целях более близкого ознакомления, приобретения навыков, кому - в целях совершенствования) в психодиагностике. При этом важно не упустить ни одного этапа: подбор средств в соответствии с задачей, подготовка к исследованию, проведение исследования, обработка результатов, интерпретация, сравнительный анализ данных всех использованных методов, а также анализ результатов и данных, полученных из прочих источников – беседы, материалов дела и т.д., описание.
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