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Настоящая программа предназначена для самостоятельной подготовки (в течение одного года) судебных экспертов, имеющих высшее биологическое образование и специализирующихся в области исследования объектов животного происхождения.

Самостоятельное изучение курса предусматривает освоение общих дисциплин «Основы криминалистики» и «Основы судебной экспертизы» по программам, общим для всех экспертных специальностей.

I. Общая часть

1. Теоретические и методические основы судебно-биологической экспертизы

Предмет и задачи судебно-биологической экспертизы. Основные вопросы, разрешаемые экспертизой.

Судебно-зоологическая экспертиза – род судебно-биологической экспертизы.

Объекты судебно-зоологической экспертизы – носители розыскной и доказательственной информации о фактических обстоятельствах расследуемого события. Свойства и признаки объектов биологического происхождения.

Понятие и сущность идентификации в судебно-биологических исследованиях. Основания установления общей родовой и общей групповой принадлежности.

Общеметодические схемы решения классификационных, диагностических и идентификационных задач судебно-зоологической экспертизы. 

Методы и технические средства, используемые при производстве судебно-зоологической экспертизы объектов животного происхождения.

Современное состояние и возможности судебно-биологической экспертизы объектов животного происхождения.

Л и т е р а т у р а: [12; 15; 19; 20; 23; 29; 38; 59; 65].

2. Основы назначения и производства судебно-биологических экспертиз 
объектов животного происхождения

Назначение судебно-биологической экспертизы. Организация производства судебно-биологической экспертизы в экспертном учреждении.

Перечень материалов, необходимых для производства экспертизы. Особенности обнаружения, изъятия и фиксации объектов животного происхождения. Образцы, необходимые для сравнительного исследования. Заявление ходатайств о предоставлении дополнительных материалов.

Обязанность, права и ответственность эксперта.

Заключение эксперта. Вводная часть заключения эксперта. Содержание и структура исследовательской части заключения. Отражение в заключении данных работы эксперта и комиссии экспертов. Синтезирующая часть заключения. Основания выводов об установлении родовой, групповой принадлежности сравниваемых объектов и тождества. Криминалистическая оценка свойств и признаков сравниваемых объектов.

Раздел заключения «Выводы». Оценка заключений эксперта.

Производство экспертизы в суде.

Допрос эксперта.

Комплексные экспертные исследования.

Иллюстративное оформление заключений эксперта.

Л и т е р а т у р а: [12; 23; 29; 38; 39; 46; 59; 65; 66].

II. Специальная часть

1. Основы базовой науки

Основы зоологии. Общие сведения о таксономической группе животного-носителя объектов животного происхождения. Основные элементы морфологии волос, кожи, чешуи рыб, перьев и пуха птиц.

Л и т е р а т у р а: [1; 4; 14; 18; 26; 30; 37; 52; 55; 56; 60].

2. Методики, применяемые при производстве судебно-биологической экспертизы 
объектов животного происхождения

1) Судебно-биологическое исследование волос животных

Методы и технические средства исследования волос. Выбор оптимальной схемы исследования. Диагностика принадлежности волос животному.

Установление таксона животного-носителя по волосам. Дифференцирование волос близкородственных животных.

Установление способа отделения волос. Исследование деструктивных повреждений волос. Установление причин деструкции. Определение половой принадлежности вырванных волос.

Идентификационное исследование волос. Сравнение волос по морфологическим свойствам и модифицированных по искусственной окраске.

Л и т е р а т у р а: [2; 5; 8; 11; 17; 19; 20; 21; 23; 24; 25; 27; 28; 31; 41; 42; 43; 44; 47; 49; 52; 53; 56; 57; 58; 62].

2) Судебно-биологическое исследование шерсти

Вопросы, разрешаемые судебно-зоологическим исследованием шерсти.

Шерсть – разновидность множественного элемента вещной обстановки. Типовая структура элемента вещной обстановки – отдельной массы шерсти. Биологические и технологические свойства шерсти. Выбор схемы исследования. Раздельное и сравнительное исследование объектов экспертизы. Особенности отбора образцов шерсти для сравнительного исследования.

Л и т е р а т у р а: [11; 19; 36; 48; 54].

3) Судебно-биологическое исследование фрагментов меха

Вопросы, разрешаемые судебно-зоологическим исследованием фрагментов меха.

Мех – множественный элемент вещной обстановки. Биологические и технологические свойства меха. Меховое сырье, меховой полуфабрикат, мех. Выбор схемы исследования. Раздельный и сравнительный анализы объектов. Отбор образцов для сравнительного исследования.

Л и т е р а т у р а: [3; 13; 16; 19; 47; 61; 63].

4) Судебно-биологическое исследование кожи животных

Вопросы, разрешаемые судебно-зоологической экспертизой кожи.

Строение кожи животных. Схема исследования фрагментов и микрочастиц кожи. Диагностическое и идентификационное исследование. Установление биологической родовой (видовой) принадлежности млекопитающего – носителя кожи. Раздельное исследование.

Л и т е р а т у р а: [7; 19; 22; 55].

5) Судебно-биологическое исследование перьев и пуха птиц

Вопросы, разрешаемые судебно-зоологическим исследованием перьев и пуха.

Строение перьев и пуха птиц. Диагностическое и идентификационное исследование перьев и пуха. Определение таксона птицы исследованием перьев и пуха.

Раздельное и сравнительное исследование. Особенности отбора образцов сравнения.

Л и т е р а т у р а: [6; 9; 10; 18; 58].

6) Судебно-биологическое исследование чешуи рыб

Строение чешуи рыб. Характерные признаки чешуи наиболее распространенных родов и видов рыб.

Схема исследования чешуи. Определение таксона рыбы по чешуе. Исследование в целях установления возраста рыбы по чешуе, степени полового созревания.

Л и т е р а т у р а: [1; 14; 58; 64].

7) Энтомологические исследования в судебно-биологической экспертизе

Вопросы, разрешаемые энтомологическим исследованием.

Биология насекомых, их строение.

Исследование в целях установления таксона насекомого. Изучение сукцессий насекомых на трупах при решении задач по определению пространственно-временных связей события преступления.

Л и т е р а т у р а: [4; 32; 33; 34; 35; 40; 45; 50; 51; 58].

8) Судебно-биологическое исследование некоторых продуктов жизнедеятельности животных

Вопросы, разрешаемые судебно-биологическим исследованием продуктов жизнедеятельности животных.

Исследование продуктов жизнедеятельности животных как объектов судебно-биологической экспертизы.

Л и т е р а т у р а: [36; 58].

III. Методические рекомендации

Освоение тем начинают с изучения литературы по теоретическим, методическим и организационным основам судебно-биологической экспертизы.

Тема «Основы базовой науки» предназначены, преимущественно для специалистов биологов, не специализирующихся в области морфологии и гистологии кожных покровов и его производных различных представителей классов животного мира. 
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