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Настоящая программа предназначена для самостоятельной подготовки (в течение одного года) судебных экспертов, имеющих высшее образование и специализирующихся в области исследования записей бухгалтерского учета.

Самостоятельное изучение курса предусматривает освоение общих дисциплин «Основы криминалистики» и «Основы судебной экспертизы» по программам, общим для всех экспертных специальностей. 

Тема 1. Предмет и объекты судебно-бухгалтерской экспертизы

Предмет судебно-бухгалтерской экспертизы.

Объекты судебно-бухгалтерской экспертизы. Учетные записи: на бумажных носителях, машинных носителях информации. В том числе данные документов бухгалтерского учета, содержащиеся: в документах-основаниях; первичных учетных документах; журналах, книгах и других регистрах документов; ведомостях аналитического учета; журналах-ордерах, мемориальных ордерах; Главной книге и ее аналогах; балансе и других формах отчетности; в материалах инвентаризации и других документах.

Записи в документах чернового (неофициального) учета, данные оперативно-производственного учета, показатели статистического учета, учетные данные на машинных носителях информации, текущие курсы валют.

Документы учета контрагентов и смежников (поставщиков, покупателей, транспортных организаций, банков и др.), необходимые для проведения встречной проверки.

Иные материалы дела (акты ревизий, аудиторских и налоговых проверок и др.).

Особенности состава объектов экспертного исследования. Учетные и другие экономические данные, отраженные в документах – носителях экономической информации в различных отраслях экономики в зависимости:

от вида деятельности хозяйствующего субъекта, в том числе промышленность, сельское хозяйство, строительство, снабжение и торговля, транспорт, бюджетные учреждения,  кредитные учреждения;

от раздела экономики и соответствующих им счетов бухгалтерского учета (учет кассовых операций, банковских операций; материалов, основных средств, производства, реализации; финансовых ресурсов, налогов и т.д.);

от экономического содержания хозяйственной операции, отражение которой в учете вызвало сомнение у следствия (суда) или установлено экспертом.

Л и т е р а т у р а: [8, 24, 31, 37, 44, 51, 63, 64, 66, 68, 70, 73, 74].

Тема 2. Задачи, решаемые судебно-бухгалтерской экспертизой

Установление наличия или отсутствия факта искажения учетных данных.

Выявление признаков искажения учетных данных.

Определение видов искажения учетных данных по совокупности их признаков.

Выявление информационных последствий искажения учетных данных.

Экономические последствия искажения учетных данных, в том  числе влияние на исчисление налогооблагаемой базы.

Выявление отступлений от принципов, методов и правил ведения учета, их причины и последствия.

Особенности содержания вопросов, которые могут быть поставлены перед экспертами, и, соответственно, решаемых задач зависят от вида деятельности хозяйствующего субъекта, информация которого должна быть исследована: промышленность, сельское хозяйство, строительство, снабжение и торговля, транспорт, бюджетные учреждения, банки и др. 

Л и т е р а т у р а: [8, 24, 31, 37, 44, 51, 63, 64, 66, 68, 70, 73, 74].

Тема 3. Методы судебно-бухгалтерской экспертизы

Общенаучные методы – диалектика и логика; информационный анализ; анализ соблюдения правил учета; математический контроль; встречная проверка; контрольное сличение; контроль правильности составления бухгалтерской проводки в части соответствия экономического содержания хозяйственной операции, ее отражению в проводке; сравнительный анализ соблюдения стадий ведения учета контрагентами; контроль наличия балансовых соответствий в системах учетных данных.

Л и т е р а т у р а: [2, 8, 15, 24, 37, 41, 44, 45, 52, 56, 60, 62, 67, 68, 73, 74].

Тема 4. Процессуальные основы назначения и производства  судебно-бухгалтерской экспертизы 

Федеральный закон от 31.05.2001 № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации». Обязанности и права эксперта. Основания производства судебных экспертиз (далее - СЭ) в государственных судебно-экспертных учреждениях (далее - ГСЭУ). Производство дополнительной, повторной, комплексной и комиссионной СЭ в ГСЭУ. Заключение эксперта или комиссии экспертов и его содержание. Финансовое, организационное, научно-методическое, информационное обеспечение деятельности ГСЭУ.

Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации. Порядок назначения судебной экспертизы. Постановление (определение) о назначении судебно-бухгалтерской экспертизы. Права подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, свидетеля при назначении и производстве судебной экспертизы. Особенности назначения следователем (судом) дополнительной, повторной, комиссионной и комплексной экспертиз. Материалы, необходимые для проведения экспертизы и их достаточность. Ходатайство эксперта о предоставлении дополнительных материалов, необходимых для дачи заключения. Участие эксперта в различных следственных действиях (осмотре, допросах и др.). Допрос эксперта.

Заключение эксперта. Его структура и содержание. Изложение исходных данных. Исследовательская и синтезирующая части заключения. Формулировка выводов. Порядок оформления приложений к заключению. Экспертная инициатива. 

Особенности проведения повторных и дополнительных экспертиз и составления заключений по ним. Комиссионная и комплексная экспертизы, особенности их проведения и подготовки заключения по ним. Роль веду​щего эксперта в организации и проведении этих экспертиз.

Процессуальный порядок проведения экспертизы в суде. Порядок исследования в судебном заседании заключения эксперта, данного на стадии предварительного следствия.

Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации. Назначение экспертизы. Содержание определения суда о назначении экспертизы. Комплексная и комиссионная экспертизы. Порядок проведения экспертизы. Обязанности и права эксперта. Заключение эксперта. Назначение дополнительной или повторной экспертизы.

Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации. Права и обязанности эксперта. Назначение экспертизы. Порядок проведения экспертизы. Заключение эксперта. Экспертная инициатива. Дополнительная и повторная экспертизы. 

Разработка профилактических рекомендаций на базе проведенного экспертного исследования.

Л и т е р а т у р а: [8, 15, 24, 37, 44, 60, 62, 67, 68, 73].

Тема 5. Бухгалтерский учет и отчетность

Основы бухгалтерского учета.

Сущность и основные задачи бухгалтерского учета.

Основные принципы бухгалтерского учета (допущения и требования). Требования бухгалтерского учета: полнота учета; осмотрительность; приоритет содержания над формой; непротиворечивость; рациональность.

Правила ведения бухгалтерского учета: двойная запись; первичные учетные документы; денежная оценка; инвентаризация; учетная политика.

Оценка активов, обязательств, доходов и расходов.

Финансовый и налоговый учет; финансовая и налоговая отчетность.

Основные нормативные акты, определяющие методологические основы, порядок организации и ведения бухгалтерского учета в организациях.

Основные требования к ведению бухгалтерского учета в организациях.

План счетов бухгалтерского учета: счета и субсчета; разделы плана счетов; балансовые счета; забалансовые счета.

Бухгалтерская отчетность и ее составляющие. 

Система бухгалтерского учета; рабочий план счетов бухгалтерского учета; регистры бухгалтерского учета; синтетические и аналитические счета; первичные учетные документы; учетные регистры; внутренняя бухгалтерская отчетность; инвентаризация; формы бухгалтерского учета; оценка имущества и обязательств; документооборот.

Учетная политика организации: формирование и оформление учетной политики; раскрытие учетной политики; порядок изменения учетной политики. 

Финансовый учет. 

Учет собственного капитала.

Учет заемных средств и целевого финансирования.

Учет долгосрочных инвестиций и источников их финансирования.

Учет нематериальных активов.

Учет основных средств.

Учет финансовых вложений.

Учет материально-производственных запасов.

Учет затрат на оплату труда.

Учет затрат на производство продукции (работ, услуг).

Учет выпуска готовой продукции и ее реализации.

Учет денежных средств и операций в иностранной валюте.

Учет текущих обязательств и расчетов.

Учет экспортных операций у предприятия-экспортера, в том числе по договору поручения и комиссии. Особенности учета экспортных операций у российского посредника по экспорту.

Учет финансовых результатов и использования прибыли. Структура и порядок формирования финансовых результатов деятельности организации. Учет финансового результата от продажи продукции, товаров, работ, услуг. Учет операционных, внереализационных и чрезвычайных доходов и расходов.

Бухгалтерская отчетность. Понятие, состав и содержание бухгалтерской отчетности. Основные требования, предъявляемые к внешней бухгалтерской отчетности. Инвентаризация активов и обязательств организации перед составлением годового отчета.

Л и т е р а т у р а: [1, 3-7, 9-14, 16-19, 20-23, 25-30, 32-36, 38-40, 42, 43, 46-50, 53-55, 57-60, 65, 69, 71, 72, 75-81]

Методические рекомендации

По теме 1 

Следует уяснить различия между понятиями «предмет судебно-бухгалтерской экспертизы» (исследование учетных записей в документах) и «объекты судебно-бухгалтерской экспертизы» (данные, зафиксированные в учетных записях). Виды носителей информации (и документов): бумажные, машинные (магнитные ленты, диски и пластиковые карты), хранящиеся в памяти компьютеров (ЭВМ).

Необходимо знать различия между типами документов, относящихся к определенным стадиям процесса учета и контроля, независимо от конкретных форм их организации: в документах-основаниях, первичных документах, книгах регистрации выписанных документов, отчетах и ведомостях регистрации исполненных документов, регистрах аналитического, синтетического и сводного учета. То же – в отчетности различных видов, в актах, ведомостях, протоколах и иной контрольной документации. 

Изучить конкретные виды документов, их варианты, состав реквизитов (видов учетных записей в них, взаимосвязи между их значениями). Необходимо также иметь представление о других видах документов, достаточно полное для возможности использования этих познаний при производстве судебно-бухгалтерской экспертизы. То же – по данным контрагентов и обслуживающих банков.

Обратить внимание на особенности состава и структуры объектов экспертного исследования, зависящие от отрасли деятельности предприятия, организации, так как в зависимости от различий в учетных характеристиках сырья, материалов, продукции и производственных процессов однотипные документы (накладные, маршрутные листы и т.д.) имеют другой состав реквизитов. Эти особенности должны использоваться экспертами-бухгалтерами при производстве экспертиз.

По теме 2 

Необходимо уяснить, что задачи, решаемые судебно-бухгалтерской экспертизой, подчинены основной цели: поэтапному обоснованию ответов на вопросы, поставленные перед экспертом.

Судебно-бухгалтерская экспертиза относится к классу ситуалогических экспертиз. Однако большинство вопросов, которые могут быть поставлены, можно свести к типовым: «В соответствии ли с правилами нашла отражение в системе учетных записей (наименование хозяйствующего субъекта) хозяйственная операция (подробное ее описание со ссылкой на данные документов)?

Если нет, то какие отступления имеются?

Каковы информационные и экономические последствия несоблюдения правил учета?».

В связи с тем, что бухгалтерский учет является информационной системой, организованной по четким правилам, любое отступление от правил неминуемо приводит к искажению значений учетных данных.

Другими словами, основная задача судебно-бухгалтерской экспертизы – установить наличие или отсутствие факта искажения учетных данных по ограниченному в вопросе периоду сокрытия («вуалирования»).

В то же время эксперт-бухгалтер не должен проводить исследования по вопросам, выходящим за пределы его компетенции, требующим исследовать совершенные в прошлом действия. Например, по вопросу «Какова величина недостачи («излишков»)?», поскольку эксперт не принимал участия в инвентаризации. «Какова сумма ущерба?» Вопрос может быть разрешен только следователем или судьей.

По теме 3
Обращается внимание на две группы методов, применяемых в производстве судебно-бухгалтерской экспертизы:

а) общенаучные;

б) информационный анализ, включая ряд методов, разработанных специально для решения комплексов задач судебно-бухгалтерской экспертизы (тема 2).

Математический контроль, являясь, по сути, общенаучным методом, в данном случае используется на основе реализации системы алгоритмов (формул).

По теме 4
Освоить правовые основы производства судебно-бухгалтерской экспертизы и обязанности общие для экспертов всех специальностей. Однако необходимо особо отметить обязанность эксперта-бухгалтера соблюдать кроме тайны следствия также коммерческую тайну хозяйствующего субъекта, в том числе не относящиеся к материалам дела сведения, которые стали известны эксперту.

Недопустимо выполнение экспертом работы по выборке из архива предприятия документов – объектов исследования. 

Целесообразно предостеречь эксперта-бухгалтера от опасности выхода за пределы компетенции и допущения неточностей в формулировках при допросах экспертов следователем и ответах на вопросы в суде. В последнем случае нередко адвокаты ставят вопросы, содержащие (в скрытой форме) ответы, а судьи требуют «подсчитать», «дать справку» и т.д. Отвечая на такие вопросы, эксперт выполняет функции специалиста или консультанта, а выполнение их несовместимо с работой эксперта.
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