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Настоящая программа предназначена для самостоятельной подготовки (в течение одного года) судебных экспертов, имеющих высшее образование и специализирующихся в области исследования экологического состояния объектов городской среды.

Самостоятельное изучение курса предусматривает освоение общих дисциплин «Основы криминалистики», «Основы судебной экспертизы» и «Основы судебно-экологической экспертизы» по программам, общим для всех экспертных экологических специальностей.

I.ОБЩАЯ ЧАСТЬ
Тема 1.1. Сущность судебной экспертизы объектов городской среды
Общая теория судебной экспертизы как методологическая основа судебной экспертизы объектов городской среды. Предмет и задачи судебной экспертизы объектов городской среды. Основные вопросы, разрешаемые экспертизой. Локальный объект городской среды как объект судебно-экспертного исследования. Локализация объекта городской среды, подвергшегося негативному антропогенному воздействию.

Возможности использования данных обследования объектов городской среды санитарно-эпидемиологическими и жилищно-коммунальными службами при производстве судебной экспертизы. Объекты судебной экспертизы как элемент вещной обстановки события экологического правонарушения. Криминалистически значимые признаки, выявляемые при производстве судебной экспертизы объектов городской среды, и их ранжирование в зависимости от целей и задач экспертного исследования.

Литература: [10-14; 25; 27; 32; 40-42].

Тема 1.2. Нормативно-правовая база охраны, оздоровления и обеспечения экологической безопасности городской среды
Правовые основы обеспечения охраны и оздоровления городской среды, эколого-технологической и антитеррористической безопасности городской среды. Нормы экологической безопасности объектов городской среды. Основные санитарные правила обеспечения экологической безопасности объектов городской среды.

Литература: [2; 3; 6; 7; 9-14; 19-21; 40].

Тема 1.3. Общая характеристика правонарушений в области экологической безопасности

Общая характеристика правонарушений в области экологической безопасности при строительстве, эксплуатации и использовании объектов городской среды. Особенности квалификации преступлений и административных правонарушений, сопряженных с негативным антропогенным воздействием на объекты городской среды. Особенности гражданско-правовых споров, связанных с неблагоприятным экологическим состоянием жилых и производственных помещений.
Литература: [6; 9; 19-21; 40].

Тема 1.4. Специальные знания в области охраны и оздоровления окружающей среды

Порядок и формы участия специалистов, обладающих специальными знаниями в области экологии, строительства и жилищно-коммунального хозяйства при выявлении и расследовании преступлений, рассмотрении гражданских дел и дел об административных правонарушениях. 
Литература: [1; 4; 6; 8; 10; 22; 24; 27; 32; 40; 42].

Тема 1.5. Работа следователя (дознавателя; лица, рассматривающего дело об административном правонарушении) на месте правонарушения в области экологической безопасности
Действия следователя (дознавателя; лица, рассматривающего дело об административном правонарушении) в целях подготовки материалов для производства судебной экспертизы объектов городской среды (осмотр места происшествия и вещественных доказательств, изъятие образцов (проб) с объектов городской среды; сбор иных материалов, необходимых для производства экспертизы). Особенности места, где произошло рассматриваемое событие,— антропогенно-нарушенного участка городской среды. Особенности отбора образцов (проб) почв, растительности, вод и атмосферного воздуха с различных объектов городской среды, подвергшихся негативному антропогенному воздействию. Условия техники безопасности, соблюдаемые на месте, где произошло рассматриваемое событие.

Литература: [6; 8; 22; 24; 27; 32; 40; 42].

Тема 1.6. Процессуальные и организационные основы назначения судебной экспертизы объектов городской среды по уголовным, гражданским делам, делам об административных правонарушениях

Порядок назначения судебной экспертизы объектов городской среды. Понятие и содержание постановления (определения) о назначении судебной экспертизы объектов городской среды. Вопросы, разрешаемые экспертом при производстве судебной экспертизы объектов городской среды. Участие специалиста при назначении судебной экспертизы объектов городской среды. Материалы дела, необходимые для производства судебной экспертизы объектов городской среды. Взаимодействие следователя (суда) и эксперта.

Литература: [1; 4; 6; 8; 10; 22; 24; 27; 32; 40; 42].

Тема 1.7. Стадии экспертного исследования объектов городской среды
Состав и деятельность комиссии экспертов одной или разных специальностей. Ознакомление эксперта с обстоятельствами дела и их использование при производстве судебной экспертизы объектов городской среды. Перечень материалов, необходимых для ее производства. Заявление ходатайств о предоставлении дополнительных материалов. 
Литература: [1; 4; 6;  10; 22; 24; 27; 32].
Тема 1.8. Заключение эксперта по результатам судебной экспертизы объектов городской среды

Анализ полученных результатов и оформление заключения эксперта. Структура заключения. Вводная часть. Структура и содержание исследовательской части заключения. Отражение данных работы эксперта или комиссии экспертов. Иллюстрации, табличный и графический материал. Синтезирующая часть заключения. Формулирование выводов эксперта.

Оценка и использование заключения эксперта для разрешения уголовного, гражданского дела или дела об административном правонарушении.

Литература: [1;4;6;8; 10; 22; 24; 27; 32; 42].

II. СПЕЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

Тема 2.1. Основные понятия охраны, оздоровления и обеспечения экологической безопасности городской среды

Экологическая реконструкция городской среды и территорий поселений. Экологическая и технологическая безопасность объектов городской среды. Биологическая реабилитация городской инфраструктуры и природных комплексов.

Литература: [3; 11-14; 28-30; 34; 39; 41].

Тема 2.2. Источники негативного антропогенного воздействия на объекты городской среды
Основные факторы, влияющие на экологическое состояние городской среды. Негативное антропогенное воздействие транспорта, промышленных и жилищно-коммунальных предприятий на объекты городской среды. Проблемы загрязнения окружающей среды отходами жизнедеятельности и бытовым мусором. Влияние различных видов загрязнения на городскую среду и человека.

Устойчивые во времени признаки воздействия экологически опасных веществ и материалов. Установление пространственно-временных связей между характером негативного антропогенного воздействия и экологическим состоянием городской среды.

Литература: [15-18; 23-25; 28-30; 33-41].

Тема 2.3. Исследование результативности средств зашиты городской среды от негативного антропогенного воздействия
Исследование результативности работы систем, предназначенных для обеспечения экологической безопасности природных комплексов, в том числе для инженерной защиты окружающей среды и контроля за обращением с отходами жизнедеятельности.

Исследование результативности  работы  систем,  предназначенных для   экологической  резервации   и  хранения,  безопасного  уничтожения токсичных объектов и рекультивация загрязненных территорий. 
Литература: [16; 19; 20; 28-30; 39-41].

Тема 2.4. Определение экологического состояния объектов городской среды с помощью измерительных систем
Методы исследования экологической обстановки в объектах городской среды с использованием лазерной, инфракрасной, радиометрической, электрофизической и других измерительных систем. Экспрессные и лабораторные измерения. Приборы и аппаратура (требования, преимущества и недостатки).

Методы отбора проб с объектов городской среды и подготовка к их исследованию.   
Литература: [16; 24; 26; 28-31].
Тема 2.5. Исследование вида, степени и масштаба негативного антропогенного воздействия на объекты городской среды

Обнаружение и оценка возможных разрушений системы экологической и технологической безопасности жилых и общественных комплексов, строительных, транспортных,
энергетических,
водообеспечивающих и других объектов.

Обнаружение и исследование вредного физического воздействия, в том числе установление источника и уровня шумового, вибрационного, электромагнитного и иного физического воздействия.

Локализация источника негативного антропогенного воздействия, в том числе промышленных и бытовых канализационных стоков; определение направленности и скорости несанкционированных сбросов и выбросов.

Литература: [20; 24; 26; 28-31; 37; 40].

III. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Специальная программа подготовки экспертов по специальности «исследование экологического состояния объектов городской среды» предназначена для подготовки специалистов, способных квалифицированно и на современном уровне решать задачи использования специальных знаний в целях установления фактических обстоятельств нарушения экологических требований и правил безопасности строительства, эксплуатации и использования жилых и производственных комплексов, путем производства судебной экспертизы объектов городской среды.

Задача обучения состоит в получении теоретических знаний о правовых, организационных и научно-методических основах судебной экспертизы объектов городской среды в целях их использования в экспертной практике.

В результате изучения учебного курса «исследование экологического состояния объектов городской среды» обучаемый приобретает:

· знания теоретических основ судебной экспертизы объектов городской среды, системы методов и методик исследования криминалистически значимых признаков объектов городской среды;

· умения выявлять и фиксировать вышеуказанные признаки, оценивать характер и взаимосвязь воздействия различных антропогенных факторов на изменение экологической обстановки объектов городской среды, проводить судебные экспертизы городской среды, применяя при их производстве комплекс методов и экспертных методик;

-
навыки осмотра, отбора и исследования объектов городской среды, потенциально или реально подвергшихся негативному антропогенному воздействию.

Учебный материал, предусмотренный программой, реализуется в процессе самостоятельной работы обучаемых, а также проведении курсов повышения квалификации и научно-практических семинаров, где наряду с освещением    теоретических    и    методических    вопросов    планируется проведение практических занятий по осмотру участков в целях выявления признаков негативного антропогенного воздействия, отбору образцов (проб), а также работы с материалами, полученными при обследовании объектов городской среды санитарно-эпидемиологическими и жилищно-коммунальными службами.

При изучении темы 1.З., 1.4. рекомендуется обратиться к нормативно-правовым актам в области охраны и оздоровления окружающей среды, а также к учебным пособиям, посвященным уголовному и экологическому праву.

При освоении тем 1.1. — 1.9. программы следует изучить литературу, посвященную теоретическим, методическим и организационным основам судебно-экологической экспертизы, а также связанную с оценкой экологического состояния объектов городской среды.

При завершении обучения, в процессе подготовки к экзамену на право самостоятельного проведения судебной экспертизы объектов городской среды, обучаемый выполняет пять экологических экспертиз и исследований экологического состояния объектов городской среды.

Аттестация на право самостоятельного проведения судебной экспертизы объектов городской среды проводится в РФЦСЭ при Минюсте России. На экзамен вместе с теоретическими вопросами выносится анализ выполненных экологических экспертиз и исследований экологического состояния объектов городской среды.
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