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3.1. «Исследование реквизитов документов»

Настоящая программа предназначена для самостоятельной подготовки в течение одного года судебных экспертов, имеющих высшее образование и специализирующихся в области исследования реквизитов документов.

Самостоятельное изучение курса предусматривает освоение общих дисциплин «Основы судебной экспертизы», «Основы криминалистики» по программам, общим для всех экспертных специальностей, а также теории криминалистической идентификации, общих положений трасологии и основ судебной фотографии.

I. Общая часть

Теоретические и методические основы экспертизы реквизитов документов

Тема 1. Предмет судебно-технической экспертизы документов

Предмет судебно-технической экспертизы документов (далее - СТЭД). Современное состояние, виды СТЭД: экспертиза реквизитов документов, экспертиза материалов документов. Содержание понятий «реквизиты документа», «материалы документа».

Объекты СТЭД: документы, изделия из материалов, предназначенные для изготовления документов (бумажно-беловые изделия, емкости с материалами письма, копировальная бумага, ленты для знакопечатающих аппаратов); технические средства, предназначенные для выполнения реквизитов документов (пишущие приборы, знакопечатающие аппараты, средства множительной техники, печатные формы, компостеры); технические средства, предназначенные для отделки, брошюровки документов; вещества (изделия), потребительское назначение которых – удаление штрихов реквизитов (паста типа «Штрих», корректирующая бумага, средства для удаления записей и т.п.); вещества (изделия), используемые в преступных целях для изменения первоначального содержания документа путем химической обработки реквизитов документов (травящие, смывающие вещества); предметы, не являющиеся документами в точном смысле этого слова, исследуемые по методикам, разработанным для типичных объектов СТЭД: изделия из разных материалов (дерева, металла, керамики, ткани, меха, кожи и т.п.), на которых необходимо выявить слабо видимые или невидимые записи, установить природу красящего вещества, которым выполнены записи на предметах; изделия из бумаги и картона (коробки, мешки, пакеты, веревки, изделия санитарно-гигиенического назначения, изделия, предназначенные для упаковки и обертывания, детали промышленно-технических и бытовых изделий из бумаги и картона).

Основные задачи СТЭД: установление обстоятельств изготовления документа или отдельных его частей (способа и времени изготовления); установление факта и способа внесения изменений в документ; выявление первоначального содержания документа; установление принадлежности частей одному документу; идентификация технических средств, используемых для изготовления документов либо внесения в них изменений; идентификация изделий из материалов, используемых для изготовления документов либо внесения в них изменений.

Экспертно-профилактические задачи: выявление обстоятельств, способствовавших совершению подделки документа, разработка предложений по их устранению.

Информационное обеспечение СТЭД.

Литература: [5; 30-33; 45; 48-50; 56; 63; 77; 81-83].

Тема 2. Предмет, задачи экспертизы реквизитов документов

Предмет экспертизы реквизитов документов. Установление на основе исследования реквизитов документов обстоятельств его изготовления (способа, времени), наличия изменений в документе и обстоятельств их возникновения, принадлежности частей единому целому. Идентификация технических средств изготовления документов. Выявление обстоятельств, способствовавших подделке документов.

Задачи криминалистического исследования реквизитов документов. Установление обстоятельств изготовления документа или отдельных его частей (способа и времени изготовления). Установление факта и способа внесения изменений в документ. Выявление слабо видимых и невидимых реквизитов документа, первоначального содержания документа. Установление факта агрессивного воздействия на документ (термического, светового, химического). Установление принадлежности частей одному документу. Идентификация технических средств, используемых для изготовления документов либо внесения в них изменений. Установление родовой, групповой принадлежности технических средств изготовления документов.

Литература: [5; 30-33; 45; 48-50; 56; 63; 77; 81-83].

Тема 3. Объекты экспертизы реквизитов документов

Документ и его реквизиты. Объекты исследования реквизитов документов: рукописные тексты, оттиски печатных форм (полиграфическая продукция, оттиски печатей и штампов); машинописные тексты и тексты, выполненные на иных знакопечатающих аппаратах (принтерах персональных компьютеров, на телеграфных, телексных, кассовых аппаратах и др.); наклеенные реквизиты (фотоснимки, акцизные марки и др.); компостерные знаки; сожженные и разорванные документы; технические средства, предназначенные для выполнения реквизитов документов (пишущие приборы, знакопечатающие аппараты, средства множительной техники, печатные формы, печати и штампы, компостеры).

Сравнительные материалы (экспериментальные и свободные образцы). Свойства и признаки объектов экспертизы реквизитов документов, обусловленные потребительским назначением объекта, условиями производства, условиями (способом) хранения и использования объектов. Взаимозависимость признаков. 

Литература: [30-33; 45; 48-50; 56; 63; 84].

Тема 4. Общие сведения о материалах документов

Основные сведения о материалах документов: материалы письма (пасты для шариковых ручек; чернила для перьевых ручек, фломастеров, плакаров, капиллярных, ролевых, гелевых ручек, для струйных принтеров; тушь; краски: штемпельные, для копировальных бумаг, машинописных, красящих лент, печатные и др., электрофотографические тонеры, стержни карандашей, самокопировальная бумага), основа документов (бумага, картон, бумажно-беловые изделия), вспомогательные материалы (клей, корректирующие вещества, материалы для обложек книг, документов), травящие, смывающие вещества.

Литература: [3; 52; 57-59; 73].

Тема 5. Методы исследования объектов  экспертизы  реквизитов документов

Методы технико-криминалистического исследования документов: визуальное исследование, органолептические, микроскопические, фотографические, химические, физико-химические (хроматография, спектральные и др.) методы исследования.

Измерения и измерительные приборы. Люминесцентный метод исследования (ультрафиолетовая, видимая, инфракрасная люминесценция). Фотографические методы исследования (усиление контраста, цветоделение, контратипирование, маскирование, фотографирование в лучах невидимой части спектра). Профилирование. Экспресс-методы исследования с применением электронно-оптической техники. Компьютерная обработка изображения.

Приемы исследования реквизитов документов на основе химических и физико-химических методов: окуривание парами реагентов, копирование на специально обработанную поверхность, диффузно-копировальный, адсорбционно-люминесцентный методы.

Общая схема применения методов и приемов при экспертном исследовании реквизитов документов.

Литература: [ 4; 7; 10; 11; 23; 30-33; 35; 43-45; 48-50; 56; 63; 74; 85].

Основы назначения и производства экспертизы  реквизитов документов

Тема  1. Особенности назначения  экспертизы  реквизитов документов

Вопросы, разрешаемые СТЭД на основе исследования реквизитов документов. Формулирование задания эксперту. Основания назначения повторной, дополнительной экспертизы. Назначение комплексных и комиссионных экспертиз. Требования, предъявляемые к материалам, направляемым на экспертизу. Проверка правильности оформления представленных материалов дела. Основания для отказа в выполнении экспертизы реквизитов документов. Правила обращения с вещественными доказательствами. Производство экспертизы в суде. Права, обязанности и ответственность эксперта.

Литература: [14; 30-33; 38; 48-50; 56; 63].

Тема  2. Особенности  производства экспертизы  реквизитов документов

Уяснение вопросов, поставленных на разрешение экспертизы документов. Правила обращения с объектами, поступившими на экспертизу. Проверка правильности оформления представленных материалов дела. Оценка пригодности объектов реквизитов документов для экспертного исследования. Оценка достаточности представленных материалов. Ходатайство о представлении дополнительных материалов: сравнительных материалов, дополнительной информации о представленных на экспертизу объектах, письменного разрешения на применение разрушающих документ методов исследования. Организация комплексных исследований с привлечением экспертов других специальностей.

Определение системы решаемых промежуточных задач. Определение непосредственных объектов исследования. Выбор системы методов исследования и определение последовательности их применения. 

Методические схемы решения классификационных, диагностических и идентификационных задач. Информационное обеспечение производства экспертизы. Использование коллекций изделий, имеющихся в судебно-экспертных учреждениях (далее - СЭУ), справочной литературы.

Литература: [30-33; 44; 48-50; 56; 63].

Тема 3. Заключение эксперта и его оценка

Требования, предъявляемые к заключению эксперта, как к источнику судебных доказательств. Структура и содержание заключения эксперта. Вводная часть заключения эксперта. Исследовательская и синтезирующая части заключения эксперта. Формулирование выводов. Форма выводов в заключении эксперта. Составление заключения по повторной экспертизе. Организация производства многообъектных исследований, специфика оформления заключения эксперта.

Оценка полноты проведенных исследований. Научная обоснованность и достоверность полученных результатов. Оценка криминалистической значимости выявленных признаков. Достаточность комплекса выявленных признаков, положенных в основу вывода.

Литература: [1; 14; 30-32; 37; 38; 44; 45; 48-50; 56; 63].

II.
Специальная часть

Тема 1. Экспертиза подписей, записей, выполненных с предварительной технической подготовкой или путем технического копирования

Способы предварительной технической подготовки подписей, записей путем копирования на просвет, передавливания штрихов, через копировальную бумагу, предварительной карандашной подготовки. Методика установления способа предварительной технической подготовки при выполнении подписей, рукописных записей.

Способы технического копирования подписей (с применением копировально-множительной техники, сканеров и принтеров персональных компьютеров, фотографическим путем). Выполнение изображения подписи с помощью факсимиле. Методика установления способа выполнения подписей. Установление факта выполнения подписи непосредственно пишущим прибором на документе. Установление факта выполнения изображения подписи с помощью факсимиле или с применением технических средств копирования.

Литература: [38; 53; 62].

Тема 2. Экспертиза документов с измененным первоначальным содержанием

Понятие подчистки, маскировка подчистки. Методика установления факта изменения текста путем подчистки, выявления записей, удаленных путем подчистки.

Понятие и способы травления и смывания. Методика установления факта травления, выявления вытравленных и смытых текстов.

Понятие дописки и дорисовки. Методика установления факта внесения изменений в рукописные записи путем дописки, дорисовки, выполнения одних штрихов поверх других. Специфика исследования документов, выполненных в нескольких экземплярах в закладке. Установление факта монтажа.

Литература: [20; 38; 60; 64; 67].

Тема 3. Экспертиза по установлению содержания залитых, зачеркнутых, замазанных, заклеенных, выцветших и иных нечитаемых текстов

Методики выявления залитых, зачеркнутых, замазанных, заклеенных текстов.

Методика выявления выцветших записей.

Методика выявления текстов, отобразившихся в виде вдавленных штрихов. Установление свойств подложки, на которой находился документ при выполнении записей.

Выявление записей, имевшихся на удаленных фрагментах документа. Выявление текстов, отобразившихся на листах копировальной бумаги.

Методика установления числа документов, выполненных с применением конкретного листа копировальной бумаги.

Выявление записей, выполненных бесцветными веществами, растворами («симпатическими» чернилами).

Литература: [8; 23; 38; 60; 64].

Тема 4. Экспертиза по установлению вида пишущего прибора, идентификации пишущего прибора по штрихам

Установление вида пишущего прибора по штрихам. Информационное обеспечение экспертного исследования, справочные данные, коллекции штрихов.

Методика идентификации пишущего прибора по штрихам. Общие и частные признаки. 

Литература: [36; 38; 53; 61; 62; 67; 68; 73].

Тема 5. Установление последовательности нанесения
пересекающихся штрихов

Понятие абсолютной и относительной давности выполнения документов и их реквизитов. Возможности установления хронологической последовательности нанесения пересекающихся штрихов. Методика установления последовательности нанесения пересекающихся штрихов. Выбор условий исследования, модельных пересечений. Информационное обеспечение, натурные коллекции. Особенности методики исследования пересекающихся штрихов, нанесенных материалами письма разного рода.

Литература: [9; 34; 38; 62; 67].

Тема 6. Экспертиза оттисков печатей и штампов

Виды печатей и штампов. Основные сведения о технологиях изготовления печатей и штампов. Защита печатей от подделки.

Задачи, решаемые экспертизой оттисков печатей и штампов. 

Информационное обеспечение экспертных исследований, справочные данные, натурные коллекции. Сравнительные материалы для экспертизы оттисков печатей и штампов.

Признаки оттисков, нанесенных каучуковыми печатями. Признаки оттисков печатей, изготовленных по фотополимерной технологии. Признаки оттисков печатей, изготовленных способом лазерного гравирования по резине. Признаки оттисков, нанесенных металлическими печатями и штампами. Признаки оттисков печатей, изготовленных по "Флэш-технологии". Признаки оттисков, нанесенных конгревными печатями и штампами. Дифференцирующие признаки оттисков печатей, изготовленных из разных материалов, по разным технологиям.

Признаки рисовки изображения оттисков печатей на документах. Признаки оттисков, нанесенных самодельным клише (плоских рисованных, промежуточных, рельефных – вырезанных на твердом или эластичном материале, изготовленных с помощью литер, а также из частей других клише и т.д.).

Признаки выполнения изображения оттисков печатей путем технического копирования.

Методика установления способа нанесения изображения оттисков печатей на документах.

Методика установления вида клише, которым нанесен оттиск.

Методика идентификации печатей и штампов по оттискам.

Методика установления давности нанесения оттисков печатей и штампов.

Литература: [12; 36; 38; 43; 45; 46; 53; 61; 65].

Тема 7. Экспертиза машинописных текстов

Основные сведения об устройстве пишущих машин: рычажно-сегментных, безрычажных с монолитным сферическим, цилиндрическим, дисковым литероносителем.

Классификация задач экспертизы машинописных текстов.

Общие и частные признаки пишущей машины, отображающиеся в текстах.

Методика определения марки машинописного шрифта. Методика установления класса, типа, вида, марки, модели пишущей машины по отпечатанным на ней текстам. Установление общей групповой принадлежности пишущих машин по текстам.

Методика идентификации пишущей машины по текстам. 

Специфика исследования текстов, выполненных на электронных пишущих машинах. 

Исследование машинописных текстов, выполненных в нескольких экземплярах в закладке. Установление порядкового номера экземпляра в закладке, факта выполнения текстов в одной закладке, наличия последующего экземпляра в закладке, числа экземпляров в закладке вместе с представленным.

Методика установления  времени выполнения машинописного документа.

Методика установления факта допечатки. Установление факта монтажа – выполнения машинописного текста на части другого документа.

Методика определения квалификации исполнителя машинописного текста.

Методика идентификации лица, напечатавшего машинописный текст.

Информационное обеспечение производства экспертизы. Использование коллекций изделий, имеющихся в СЭУ. Специфика подготовки сравнительных материалов для экспертизы машинописных текстов.

Литература: [2; 17; 21; 22; 29; 36; 38; 45; 47; 53; 61; 66].

Тема 8. Экспертиза текстов, выполненных на других знакопечатающих аппаратах

Основные сведения о назначении и устройстве различных знакопечатающих аппаратов (телеграфных, телексных, кассовых, принтеров персональных компьютеров и др.). Установление типа, модели знакопечатающего аппарата. Идентификация знакопечатающего аппарата по текстам.

Признаки выполнения текстов на принтерах персонального компьютера (далее - ПК): знакосинтезирующих точечно-матричных, струйных, лазерных, светодиодных, термографических, с дисковым литероносителем. Методика установления типа принтера. Методика идентификации картриджа, принтера ПК. 

Установление факта внесения изменений в документ, выполненный с использованием знакопечатающего аппарата. Установление факта агрессивного воздействия (термического) на материалы письма в штрихах знаков текста. Установление факта монтажа в документах, выполненных с использованием знакопечатающего аппарата. 

Информационное обеспечение производства экспертизы. 

Литература: [22; 24-27; 42; 47; 62; 66; 78].

Тема 9. Экспертиза полиграфической продукции

Основные сведения о полиграфической печати. Виды печатной формы (высокая, плоская, глубокая, трафаретная). Способы печати: высокая (орловская, ирисовая), плоская, глубокая (металлографическая), трафаретная печати (ризография). Офсетная печать. Цинкография. Понятие и способы репрографии.

Задачи, решаемые экспертизой бланков и иной полиграфической продукции. Установление: способа печати, способа изготовления печатной формы, способа обрезки листов, способа брошюровки листов. Определение типа, марки типографского шрифта. Идентификация: печатной формы; шрифтовых касс, линотипов. Установление принадлежности отделенных листов одной тетради по дефектам линования. Идентификация оригиналов и фотонегативов, использованных для изготовления печатных форм. Идентификация бумагорезательного ножа.

Методика исследования бланков. 

Методика установления вида копировального аппарата по текстам.

Методики исследования электрофотографических копий: установление типа, марки, модели электрофотографического аппарата, идентификация электрофотографического аппарата по копиям, установление факта замены листов, выполнения реквизитов документа путем монтажа.

Информационное обеспечение производства экспертизы. Использование коллекций изделий, имеющихся в СЭУ, справочной литературы.

Литература: [13; 15; 16; 18; 19; 24-26; 28; 36; 38-41; 50; 53-55; 61; 65; 70; 71; 75; 76; 80].

Тема 10. Экспертиза документов, снабженных специальными средствами защиты от подделки

Технические и организационные средства защиты документов от подделки.

Основные сведения о специальных средствах защиты документов от подделки: бумага с водяными знаками, защитными волокнами; защитная нить, голографические изображения, ИК-защита, УФ-защита, кипп-эффект, оптически переменные краски, защитная сетка, микропечать, микротекст, микроузор, магнитная защита, штриховой код.

Задачи, решаемые экспертизой ценных бумаг. Методика исследования документов со специальными средствами защиты документов от подделки.

Методика исследования акцизных марок и региональных специальных марок, предназначенных для защиты товаров широкого потребления: установление способа печати, установление наличия всех необходимых средств защиты, установление соответствия акцизных марок представленным образцам.  

Информационное обеспечение производства экспертизы.

Литература: [13; 15; 16; 24-26; 35; 50; 54; 55; 61; 62; 67; 70; 80].

Тема 11. Экспертиза сожженных документов

Стадии сожжения бумаги. Специфика обращения с сожженными документами. Методика выявления содержания реквизитов сожженных документов. Методика установления вида сожженного документа, количества сожженных документов.

Литература: [38; 64]. 

Тема 12. Экспертиза наклеенных реквизитов

Разграничение понятий: переклейка и повторная наклейка. Задачи, решаемые экспертизой наклеенных реквизитов. Установление: факта замены (переклейки), вторичной наклейки фотоснимка (марки, ярлыка), факта вскрытия (повторного заклеивания) конверта; факта замены (переклейки) листов в документе, факта вклейки реквизитов на лист бумаги документа.

Литература: [28; 38; 60; 64].

Тема 13. Установление принадлежности частей одному целому; 
экспертиза разорванных документов

Установление принадлежности отделенного листа (части листа) конкретному документу, изделию. Установление факта замены листов в документе. Методика исследования объектов при отсутствии общей линии разделения. Определение принадлежности обрывков бумаги единому документу. Установление факта одновременного отрыва листов. 

Методика выявления содержания реквизитов разорванных документов.

Литература: [6; 7; 38; 60; 64; 69; 79].

Тема 14. Экспертиза компостерных знаков

Задачи криминалистического исследования компостерных знаков.

Методика установления: способа нанесения компостерных обозначений, факта внесения изменений в содержание компостерных знаков. Выявление содержания компостерных знаков. Возможности идентификации компостера по компостерным знакам.

Литература: [61; 67].

III. Методические рекомендации  

I. Общая часть

Теоретические и методические основы экспертизы реквизитов документов

Тема 1. Предмет судебно-технической экспертизы документов. При освоении этой темы необходимо уяснить специфику предмета СТЭД, как самостоятельного рода криминалистической экспертизы, обусловленную характером решаемых задач, спецификой свойств объектов исследования и методами, применяемыми для изучения этих свойств.

Тема 2. Предмет и задачи экспертизы реквизитов документов. Изучение этой темы предполагает ознакомление с системой классификационных, диагностических и идентификационных задач, решаемых в отношении объектов экспертизы реквизитов документов. Следует уделить внимание специфике задач по определению общей родовой, групповой принадлежности и идентификации технических средств изготовления документов.

Тема 3. Объекты экспертизы реквизитов документов. Особое внимание следует уделить систематизации объектов экспертизы реквизитов документов. Требования, предъявляемые к сравнительным материалам. Понятие свойств и признаков объектов экспертизы реквизитов документов.

Тема 4. Сведения о составе и свойствах, технологии изготовления материалов документов.

Тема 5. Методы исследования объектов экспертизы реквизитов документов. Изучение этой темы предполагает ознакомление с основными методами и приемами исследования свойств и признаков объектов экспертизы реквизитов документов. При этом следует обратить внимание на информативность получаемых результатов, их наглядность, чувствительность метода, его быстроту, степень разрушения (повреждения) исследуемого объекта.

2. Основы назначения и производства экспертизы реквизитов документов

Тема 1. Особенности назначения экспертизы реквизитов документов.  Изучение этой темы предполагает освоение основ государственной судебно-экспертной деятельности, регулируемых Федеральным законом «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации, Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации, Арбитражным процессуальным кодексом Российской Федерации, Кодексом Российской Федерации об административных нарушениях, Таможенным кодексом Российской Федерации, Налоговым кодексом Российской Федерации, знание других федеральных законов, касающихся экспертной деятельности, а также нормативных правовых актов Минюста России, регулирующих организацию и производство судебной экспертизы.

Тема 2. Основы производства экспертизы реквизитов документов. При освоении этой темы наряду с изучением правовых основ судебно-экспертной деятельности необходимо уяснить основные принципы построения методических схем решения задач экспертизы реквизитов документов. При этом следует обратить внимание на многоступенчатый характер процесса исследования при решении классификационных, диагностических и идентификационных задач. Для каждого вида (типа) конкретной задачи необходимо проанализировать систему промежуточных задач, систему изучаемых свойств (промежуточных объектов исследования), комплекс методов исследования; определить последовательность их применения.

Особое внимание следует уделить правилам обращения с документами – вещественными доказательствами.

Тема 3. Заключение эксперта и его оценка. Освоение этой темы связано с изучением требований нормативных документов, предъявляемых к заключению эксперта как источнику доказательств, критериев оценки заключения эксперта.

II.
Специальная часть

Тема 1. Экспертиза подписей, записей, выполненных с предварительной технической подготовкой или путем технического копирования. Целесообразно прежде всего овладеть приемами определения рода материала письма, в частности, изучить микроструктуру штрихов, выполненных различными пишущими приборами, и признаки, отображающиеся в текстах, выполненных на различных копировальных аппаратах и принтерах персональных компьютеров.

Тема 2. Экспертиза документов с измененным первоначальным содержанием. Исследование таких документов целесообразно начинать с изучения их в фильтрованных ультрафиолетовых лучах. Это позволит получить общее представление о состоянии документа и о возможном воздействии на документ, например, каких-либо веществ.

При изучении изменения первоначального содержания путем подчистки необходимо изучить признаки подчистки и маскировки подчистки.

Для выявления первоначальных записей, удаленных путем травления, целесообразно провести фотографирование в отраженных ультрафиолетовых лучах, видимой люминесценции, возбужденной ультрафиолетовыми лучами. При отсутствии положительных результатов следует сфотографировать картину инфракрасной люминесценции. 

Применение приемов компьютерной обработки изображения при исследовании документов с измененным первоначальным содержанием.

Особое внимание следует обратить на исследование документов в целях установления факта монтажа. Установление факта выполнения документа на свободном от текста участке другого документа (листе бумаги) с имевшимися на нем подписью и оттиском печати.

Тема 3. Экспертиза по установлению содержания залитых, зачеркнутых, замазанных, заклеенных, выцветших и иных нечитаемых текстов. 

Эффективность выявления закрытых записей во многом определяется тем, каким материалом письма они выполнены. Поэтому целесообразно предварительно определить способ выполнения закрытого текста. При исследовании залитых, замазанных, зачеркнутых записей обратить внимание на специфику исследования в зависимости от сочетания красящих веществ, которыми выполнен и закрыт текст. Экспериментально проверить, какой из методов является наиболее эффективным при данном конкретном сочетании красящих веществ, особое внимание уделив при этом экспресс-методам исследования, в частности применению приемов компьютерной обработки изображения.

При выявлении текста по вдавленным штрихам следует обратить внимание на выбор наиболее рационального освещения при фотографировании.

Выявление записей, имевшихся на удаленных фрагментах документа, предусматривает изучение участков документа, которые могли контактировать с удаленными фрагментами документа.

В процессе исследования необходимо помнить о том, что химические методы применяются в последнюю очередь, когда другие методы не дали положительного результата.

Тема 4. Экспертиза по установлению вида пишущего прибора, идентификации пишущего прибора по штрихам. Необходимо изучить признаки всех пишущих приборов, отображающиеся в тексте.

При установлении вида пишущего прибора нужно учитывать возможность появления новых пишущих приборов. При идентификации пишущего прибора следует учитывать частоту встречаемости частных признаков.

Тема 5. Установление последовательности нанесения пересекающихся штрихов. Проверить на экспериментальном материале возможности рекомендованных методов. 

Изучить особенности методики исследования пересекающихся штрихов, нанесенных материалами письма разного рода, одного рода.

Для успешного решения задачи установления хронологической последовательности нанесения пересекающихся штрихов целесообразно предварительно определять состав красящего вещества пересекающихся штрихов и выбирать оптимальные условия исследования на соответствующих моделях.

Определить оптимальные условия (растворитель, нажим, продолжительность контакта) применения адсорбционно-люминесцентного метода для различных вариантов пересекающихся штрихов.

Тема 6. Экспертиза оттисков печатей и штампов. Эксперт должен иметь представление о современных технологиях изготовления печатей и штампов (каучуковых печатей; печатей, изготовленных по фотополимерной технологии; печатей, изготовленных способом лазерного гравирования по резине; металлических печатей и штампов; печатей, изготовленных по "Флэш-технологии").

При исследовании оттисков печатей и штампов необходимо научиться отличать изображение, нарисованное непосредственно на документе или выполненное с применением методов технического копирования, от оттисков, нанесенных рельефными клише.

Изучить признаки оттисков, нанесенных самодельным клише.

Специфика идентификации печатей и штампов, изготовленных с одной матрицы. Возможности установления давности нанесения оттисков печатей и штампов.

Тема 7. Экспертиза машинописных текстов. Изучить основные сведения об устройстве пишущих машин: рычажно-сегментных, безрычажных с монолитным сферическим, цилиндрическим, дисковым литероносителем (электронных).

Научиться определять марку шрифта по специфике начертания и размерным характеристикам знаков.

При идентификации пишущей машины по текстам учитывать изменение частных признаков со временем.

На экспериментальном материале изучить методики исследования машинописных текстов, выполненных в нескольких экземплярах в закладке: установление порядкового номера экземпляра в закладке, факта выполнения текстов в одной закладке, наличия последующего экземпляра в закладке, числа экземпляров в закладке вместе с представленным.

Проанализировать возможности изготовления документа путем монтажа – выполнения машинописного текста на части другого документа (на листе бумаги), имевшего подпись и оттиск печати.

Для установления квалификации исполнителя машинописного текста следует изучить специальную литературу о правилах машинописи.

Тема 8. Экспертиза текстов, выполненных на других знакопечатающих аппаратах. Изучить основные сведения о назначении и устройстве различных знакопечатающих аппаратов (телеграфных, телексных, кассовых, принтеров персональных компьютеров и др.).

На экспериментальном материале изучить признаки выполнения текстов на принтерах персональных компьютеров: знакосинтезирующих точечно-матричных, струйных, лазерных, светодиодных, термографических, с дисковым литероносителем.

Создать натурные коллекции текстов-образцов, выполненных на различных знакопечатающих аппаратах.

Тема 9. Изучить информацию о полиграфической печати: виды печати (высокая, плоская, глубокая, трафаретная; офсетная печать, цинкография), виды оперативной полиграфии.

Для наиболее глубокого и полного ознакомления с материалами, шрифтами, используемыми при различных видах печати, следует побывать в типографии. Особое внимание уделить признакам документов, выполненных с применением методов репрографии, малой (оперативной) полиграфии.

Изучить способы подделки бланков.

Целесообразно на экспериментальных материалах изучить возможности решения идентификационных, классификационных, диагностических задач исследования полиграфической продукции. 

Изучить признаки для установления вида копировального аппарата по текстам.

На экспериментальном материале изучить признаки, отображающиеся в электрофотографических копиях, необходимые для установления типа, марки, модели электрофотографического аппарата, идентификации электрофотографического аппарата по копиям. Особое внимание следует уделить установлению факта замены листов, факта выполнения реквизитов документа путем монтажа.

Тема 10. Экспертиза документов, снабженных специальными средствами защиты от подделки. Понятие о технических и организационных средствах защиты документов от подделки. Эксперт должен иметь представление о специальных средствах защиты документов от подделки: бумага с водяными знаками, защитными волокнами; защитная нить, голографические изображения, ИК-защита, УФ-защита, кипп-эффект, оптически переменные краски, защитная сетка, микропечать, микротекст, микроузор, магнитная защита, штриховой код; владеть приемами обнаружения признаков специальных средств защиты документов от подделки. 

Тема 11. Экспертиза сожженных документов. На экспериментальном материале изучить стадии процесса сожжения бумаги и документов с различными реквизитами. При изучении стадий процесса сожжения бумаги обратить внимание на стойкость красящих веществ к воздействию высоких температур. Ознакомиться со способами предварительной обработки сгоревшего документа, применяемыми для предотвращения его разрушения.

Изучить методики выявления содержания реквизитов сожженных документов, установления вида сожженного документа.

Тема 12. Экспертиза наклеенных реквизитов. Изучить возможности решения задач: установления факта замены (переклейки), вторичной наклейки фотоснимка (марки, ярлыка), факта вскрытия (повторного заклеивания) конверта; факта замены (переклейки) листов в документе, факта вклейки реквизитов на лист бумаги документа.

При экспертизе в целях установления переклейки фотокарточек следует обратить внимание на знаки, имеющиеся на них. Перед отклеиванием фотокарточки обязательно сфотографировать общий вид документа.

Тема 13. Установление принадлежности частей одному целому; экспертиза разорванных документов. Установление факта замены листов в документе. Проанализировать возможности установления принадлежности отделенного листа (части листа) конкретному документу, изделию: при наличии общей линии разделения, при отсутствии общей линии разделения. Особое внимание уделить методике установления принадлежности отделенных листов бумаги конкретной тетради (школьной, общей), в которой часть листов отсутствует, – по дефектам линования.

Тема 14. Следует изучить различные виды компостеров. Изучить частные признаки компостеров, признаки подделки компостерных знаков.
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