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Настоящая программа предназначена для самостоятельной подготовки в течение одного года экспертов, имеющих высшее образование и специализирующихся в области исследования материалов документов.

Самостоятельное изучение курса предусматривает освоение общих дисциплин: "Основы судебной экспертизы", "Основы судебной фотографии", "Основы криминалистики", "Основы уголовного процесса" (по специальным программам), а также теории криминалистической идентификации и общих положений трасологии.

I. Общая часть

1. Теоретические и методические основы экспертизы материалов документов

Тема 1. Предмет судебно-технической экспертизы документов

Предмет судебно-технической экспертизы документов (далее - СТЭД). Основные виды СТЭД: экспертиза реквизитов документов, экспертиза материалов документов. Содержание понятий "реквизиты документа", "материалы документа".

Объекты СТЭД: документы; изделия из материалов, предназначенные для изготовления документов (бумажно-беловые изделия, материалы письма в емкостях, копировальная бумага, ленты для знакопечатающих аппаратов); технические средства, предназначенные для выполнения реквизитов (пишущие приборы, знакопечатающие аппараты, средства множительной техники, печатные формы, компостеры); технические средства, предназначенные для отделки, брошюровки документов; вещества (изделия), потребительское назначение которых – удаление штрихов реквизитов (паста-штрих, корректирующая бумага, средства для удаления записей и т.п.); вещества (изделия), используемые в преступных целях для изменения первоначального содержания документа путем химической обработки реквизитов (травящие, смывающие вещества); предметы, не являющиеся документами в точном смысле этого слова, исследуемые по методикам, разработанным для типичных объектов СТЭД: изделия из разных материалов (дерева, металла, керамики, ткани, меха, кожи и т.п.), на которых необходимо выявить слабовидимые или невидимые записи, установить природу красящего вещества, которым выполнены записи на предметах; изделия из бумаги и картона (коробки, мешки, пакеты, веревки, изделия санитарно-гигиенического назначения, изделия, предназначенные для упаковки и обертывания, детали промышленно-технических и бытовых изделий из бумаги и картона).

Основные задачи СТЭД: установление обстоятельств изготовления документа или отдельных его частей (способа и времени изготовления); установление факта и способа внесения изменений в документ; выявление первоначального содержания документа; установление принадлежности частей одному документу; идентификация технических средств, используемых для изготовления документов либо внесения в них изменений; идентификация изделий из материалов, используемых для изготовления документов либо внесения в них изменений.

Экспертно-профилактические задачи: выявление обстоятельств, способствовавших совершению подделки документа, разработка предложений по их устранению.

Информационное обеспечение СТЭД.

Литература: [38, 39, 42 – 44, 77 – 79, 86 – 89, 107, 108, 120].

Тема 2. Предмет и задачи экспертизы материалов документов

Установление на основе исследования материалов документа обстоятельств его изготовления (способа, условий, времени), наличия изменений в документе и обстоятельств их возникновения, принадлежности частей единому целому (документу, изделию, предназначенному для изготовления документа). Идентификация технических средств и изделий.

Выявление обстоятельств, способствовавших подделке документов, обусловленных свойствами исходных материалов.

Задачи криминалистического исследования материалов документов.

Определение потребительского назначения (рода, вида) материала документа, изделия из него. Установление принадлежности материальных образований, утративших структуру материала и изделия, изделию (в том числе документу) конкретного вида. Установление принадлежности материала (изделия) стандартной продукции отечественного или зарубежного производства. Установление факта изготовления материала (изделия из него) кустарным способом. Определение источника происхождения материала, изделия. Отнесение материала документа к определенной массе, выделенной по специфике изготовления, хранения, использования. Идентификация конкретно-выделенного объема материала. Установление принадлежности частей одному изделию. Установление факта агрессивного воздействия (термического, светового, химического) на материалы документа.

Литература: [38 – 41, 43, 48, 73, 77 – 79, 86 – 88].

Тема 3. Объекты экспертизы материалов документов

Система объектов экспертизы материалов документов: материалы письма (в штрихах, в емкостях); бумага, картон – основа документа; изделия из бумаги и картона, детали изделий из бумаги и картона; вспомогательные материалы – материалы, предназначенные для скрепления фрагментов документа (клей, нитки, ткань, проволока и т.п.), отделки документа, удаления штрихов (например,  корректирующие вещества типа пасты-штрих); травящие и смывающие вещества – вещества (смеси веществ), используемые для подделки документов путем удаления первоначальных реквизитов.

Свойства и признаки объектов экспертизы материалов документов, обусловленные потребительским назначением объекта, условиями производства, условиями (способом) хранения и использования объектов. Взаимозависимость признаков. Признаки классификационные и индивидуализирующие.

Литература: [12, 19, 38 – 41, 43, 45, 62, 63, 69, 73, 81, 83, 84, 86 – 88, 121, 122].

Тема 4. Методы исследования объектов экспертизы материалов документов

Закономерности в составе и свойствах основных видов материалов документов. Признаки, выявляемые в процессе экспертного исследования материалов и изделий, обусловленные структурно-размерными характеристиками объектов, компонентным составом материалов документов. Методы исследования структуры (световая, электронная микроскопия, рентгеновский анализ текстур). Методы исследования компонентного состава (химические, хроматографические, спектральные и рентгеновские). Измерительные методы (определение массы объектов, определение линейных параметров).

Приемы исследования реквизитов документов на основе химических и физико-химических методов (окуривание парами реагентов, копирование на специально обработанную поверхность, диффузно-копировальный, адсорбционно-люминесцентный методы).

Общая схема применения методов и приемов при экспертном исследовании материалов документов и изделий из них.

Литература: [1, 6 – 9, 13, 14, 20, 26, 36, 38, 40, 41, 73, 85, 86, 91, 94, 97, 99, 110, 111].

2. Основы  назначения  и  производства экспертизы материалов документов

Тема 1. Особенности назначения экспертизы материалов документов

Вопросы, разрешаемые СТЭД на основе исследования материалов документов. Формулирование задания эксперту. Основания назначения повторной, дополнительной экспертизы. Назначение комиссионных, комплексных экспертиз. Требования, предъявляемые к материалам, направляемым на экспертизу (согласие органа, назначившего экспертизу, на частичное или полное уничтожение подлежащих исследованию реквизитов и бумаги документа, информация о проверяемом периоде выполнения документа). Основания для отказа в выполнении экспертизы материалов документов. Производство экспертизы в суде. Права, обязанности и ответственность эксперта.

Литература: [32, 49, 73, 115, 116].

Тема 2. Основы  производства экспертизы материалов документов

Уяснение вопросов, поставленных на разрешение экспертизы. Правила обращения с объектами, поступившими на экспертизу. Проверка правильности оформления представленных материалов. Оценка пригодности объектов для экспертного исследования. Оценка достаточности представленных материалов для дачи заключения. Ходатайство о предоставлении дополнительных материалов, необходимых для проведения экспертизы: сравнительных материалов, дополнительной информации о представленных на экспертизу объектах, письменного разрешения на частичное или полное уничтожение подлежащих исследованию реквизитов документа и бумаги.

Выбор схемы экспертного исследования. Определение системы решаемых промежуточных задач. Выбор системы изучаемых свойств – непосредственных объектов исследования. Выбор системы методов исследования и определение последовательности их применения. Организация комплексных исследований с привлечением экспертов разных специальностей. Подготовка необходимого справочного материала. Методические схемы решения классификационных, диагностических и идентификационных задач. Специфика экспертного исследования микрообъектов: единичных штрихов, микрочастиц бумаги, клея, окрашенных веществ, предположительно отнесенных к материалам письма, остатков травящих, смывающих веществ, адсорбированных основой документа.

Информационное обеспечение производства экспертизы. Использование коллекций материалов и изделий, имеющихся в судебно-экспертных учреждениях (далее - СЭУ), справочной литературы.

Литература: [32, 33, 38, 40, 41, 73, 86, 87].

Тема 3. Заключение эксперта и его оценка

Требования, предъявляемые к заключению эксперта как источнику судебных доказательств. Структура и содержание заключения эксперта. Вводная часть заключения. Исследовательская и синтезирующая части заключения. Формулирование выводов. Формы выводов в заключении эксперта. Составление заключения эксперта по повторной экспертизе.

Оценка полноты проведенных исследований. Научная обоснованность и достоверность полученных результатов. Оценка криминалистической значимости выявленных признаков. Достаточность комплекса выявленных признаков, положенных в основу вывода.

Литература: [3, 32, 33, 61, 73, 74, 87, 119].

II. Специальная часть

Тема 1. Экспертиза материалов письма

Классификация материалов письма по потребительскому назначению. Основные виды материалов письма: пасты для шариковых ручек, чернила для перьевых ручек, фломастеров, ролевых и гелевых ручек; чернила для струйного способа печати; тушь; краски: штемпельная, для копировальных бумаг, для лент знакопечатающих устройств, печатные и др.; электрофотографические тонеры; стержни карандашей.

Объекты экспертизы материалов письма: штрихи, материалы письма в емкостях (в ампулах пишущих приборов, картриджах для некоторых видов принтеров, во флаконах, в тюбиках, пропитка штемпельных подушек), окрашенный покровный слой на бумаге (копировальная бумага), на тканях и других материалах (ленты для знакопечатающих устройств), наслоения на поверхности печатных форм (печатей, штампов и т.п.), окрашенные пятна (загрязнения) на предметах – элементах вещной обстановки расследуемых событий, предположительно оставленные материалами письма, окрашенные вещества в емкостях (жидкие, порошкообразные), предположительно являющиеся материалами письма, их компонентами (например, красителями).

Задачи экспертного исследования материалов письма: установление рода, вида, потребительского назначения материала письма; установление вида технического средства по штрихам; установление принадлежности материала письма стандартной или нестандартной, в частности, кустарной продукции; установление принадлежности материала письма отечественной или зарубежной продукции; установление принадлежности материала письма в штрихах конкретных записей единой массе, выделенной по специфике изготовления, хранения и использования; установление принадлежности материала письма в штрихах конкретных записей и в емкости (ампуле пишущего прибора, флаконе и т.п.) единой массе, выделенной по специфике изготовления, хранения и использования; идентификация индивидуально выделенного объема материала письма; установление факта агрессивного воздействия (термического, химического, светового) на материалы письма в штрихах; установление времени выполнения штрихов; установление потребительского назначения окрашенного вещества неизвестной природы (пятна, наслоения на предметах, в емкости).

Состав, свойства и признаки материалов письма. Признаки, обусловленные условиями производства (рецептурой, исходным сырьем, технологией изготовления), условиями хранения и использования.

Методы и приемы исследования состава и свойств материалов письма: морфологии, цвета, копировальной способности, растворимости, качественного и количественного состава красителей, растворителей, связующих, загустителей, наполнителей, специальных добавок (улучшающих потребительские свойства материалов письма). Световая и электронная микроскопия, химический анализ, тонкослойная и бумажная хроматография, газожидкостная хроматография, хромато-масс-спектроскопия, спектрофотометрия (в УФ, видимой и ИК областях спектра), люминесцентный анализ, рентгеновские методы. Общая схема применения методов и приемов при экспертном исследовании материалов письма.

Комплексные методики криминалистического исследования отдельных видов материалов письма: паст для шариковых ручек, чернил, красок для копировальной бумаги, для лент знакопечатающих устройств, электрофотографических тонеров, цветных карандашей. 

Информационное обеспечение экспертизы материалов письма.

Литература: [4 – 7, 20, 23, 26, 31, 33, 35, 36, 39, 41, 53 – 55, 57 – 59, 63, 64, 67 – 69, 73, 75, 80, 81, 83 – 86, 90 – 92, 96 – 105, 110, 111, 122].

Тема 2. Экспертиза бумаги и бумажных изделий

Объекты экспертного исследования: бумага, картон – материал (основа) документа; изделия (детали изделий) из бумаги и картона; материальные образования, утратившие структуру материала и изделия в результате взрыва, сожжения, загрязнения, измельчения (пепел, зола, обгоревшие, обугленные, разволокненные частицы, волокна).

Основные принципы классификации бумаги по потребительскому назначению, по составу основных компонентов, по наличию специальных потребительских свойств.

Классификация бумажных изделий по потребительскому назначению. Основные виды изделий: бумажно-беловые изделия (тетради, конторские книги, альбомы, конверты, папки, блокноты, записные книжки, пачки и листы бумаги потребительских форматов и т. п.): изделия, предназначенные для упаковывания продукции (мешки, пакеты, коробки, рулоны бумаги, листы бумаги, шпагат бумажный, ленты бумажные и т. п.): изделия санитарно-гигиенического назначения, детали промышленно-технических и бытовых изделий из бумаги и картона (фильтры, прокладки и т. п.), табачные изделия (сигареты, папиросы).

Задачи криминалистического исследования бумаги. Установление принадлежности материальных образований, утративших структуру материала и изделия, бумаге; установление потребительского назначения (класса, вида) бумаги; установление потребительского назначения (вида) бумажного изделия; установление принадлежности частиц бумаги изделию определенного вида; установление принадлежности бумаги стандартной продукции отечественного или зарубежного производства; установление факта изготовления бумаги кустарным способом; установление предприятия-изготовителя бумаги; установление принадлежности бумаги (частей бумажных изделий) определенному объему, выделенному по общности изготовления (продукции одного выпуска); установление принадлежности бумаги (частей бумажных изделий) определенному объему, выделенному по специфике хранения и (или) использования; установление принадлежности частей бумажных изделий единому целому (индивидуально выделенному объему): фрагментов (в том числе частиц) одному листу, одному и тому же изделию, состоящему из нескольких листов, листов потребительского формата конкретному бумажному изделию: пачке листов, тетради и т.п.; идентификация технических средств для резки бумаги; установление времени изготовления бумаги, бумажного изделия.

Состав и свойства бумаги. Общие сведения о технологии изготовления бумаги. Композиция бумаги. Волокнистый состав. Состав неволокнистых компонентов (наполнителей, проклеивающих и связующих веществ, красителей, оптических отбеливателей). Основные свойства бумаги: оптические, структурно-размерные, механические, гидрофобные, зольность. Система признаков бумаги и бумажных изделий. Признаки, обусловленные технологией изготовления бумаги, изделия. Признаки, обусловленные условиями хранения, эксплуатации изделия из бумаги.

Методы исследования состава и свойств бумаги. Органолептические методы, световая и электронная микроскопия, гистохимический анализ, тонкослойная хроматография, рентгеновские методы, эмиссионный спектральный анализ. Специальные приемы и методы ГОСТов (определение массы, плотности, зольности, степени проклейки, механических свойств бумаги). Трасологические методы исследования бумаги и бумажных изделий.

Методики решения задач экспертизы бумаги и бумажных изделий.

Информационное обеспечение экспертных исследований. Справочные данные. Коллекции бумаги и бумажных изделий.

Литература: [1, 9 – 13, 16, 21, 22, 24, 25, 27, 28, 33, 37, 40, 42, 43, 46 – 48, 56, 72, 73, 80, 89, 95, 106, 109].

Тема 3. Экспертиза вспомогательных материалов

Основные виды вспомогательных материалов: материалы, предназначенные для скрепления частей документа или бумажных изделий (клей, нитки, ткань, проволока и т.п.): материалы, предназначенные для изготовления внешних покрытий документов и бумажно-беловых изделий: корректирующие средства (паста-штрих, поверхностный слой корректирующей бумаги).

Объекты экспертного исследования: клей – материал документа в виде слоя (частиц) на поверхности фрагментов документа (изделия из бумаги или картона), в емкости (флаконе, тюбике и т. п.); корректирующие вещества в виде слоя (частиц) на поверхности документа (паста-штрих, поверхностный слой корректирующей бумаги), изделия (паста-штрих во флаконе, корректирующая бумага); материалы (нитки, ткань, проволока и т. п.), предназначенные для скрепления частей документа или бумажно-беловых изделий – материальная субстанция документа или бумажного изделия; материалы, предназначенные для изготовления внешних покрытий документов и бумажных изделий, изделия (рулоны, куски, листы и т. п.); частицы, утратившие первоначальную структуру материала и изделия, предположительно являющиеся остатками документов или изделий, предназначенных для их изготовления.

Задачи криминалистического исследования: установление вида вспомогательного материала, его потребительского назначения; установление источника происхождения вспомогательного материала по месту изготовления, хранения и использования; установление принадлежности вспомогательного материала индивидуально выделенному объему; установление принадлежности частиц,  утративших первоначальную структуру материала и изделия, фрагментам документов или изделий, предназначенных для их изготовления.

Методы исследования вспомогательных материалов. Криминалистическое исследование клеящих веществ. Основные виды, марки клеев, используемых при изготовлении документов. Методы исследования клеев: световая микроскопия, экстракция специально подобранными растворителями, капельный анализ, ИК-спектроскопия, эмиссионный спектральный анализ, локальный рентгеноспектральный анализ. Общая схема экспертного исследования клеев. Оценка результатов исследования.

Информационное обеспечение экспертных исследований. Справочные данные. Коллекции.

Литература: [2, 15, 30, 70, 76, 80, 82, 121].

Тема 4. Экспертиза травящих, смывающих веществ

Понятие факта травления и смывания реквизитов в документе. Объекты исследования: остатки (продукты превращения) веществ, использованных для удаления реквизитов в документе, адсорбированные основой документа; вещества (смеси веществ) в емкостях, в упаковке и т. п., под действием которых реквизиты становятся невидимыми или слабовидимыми: средства бытовой химии (синтетические моющие средства, синтетические отбеливающие средства, пятновыводящие средства, кислоты, растворители и т.п.), фармацевтические препараты дезинфицирующего действия, пищевые продукты (типа уксусной кислоты, лимонной кислоты), химические реактивы (минеральные и органические кислоты, растворители и т. п.).

Задачи исследования документов, реквизиты в которых подвергались химическому воздействию: установление факта воздействия на документ травящим (смывающим) веществом; установление химической природы и потребительского назначения веществ, использованных для удаления записей; установление принадлежности вещества, использованного для удаления записей в документе (в нескольких документах), определенному объему (массе), выделенному по признакам общности изготовления и хранения; установление принадлежности вещества, использованного для травления записей в документе (в нескольких документах), индивидуально выделенному объему (находящемуся в конкретной емкости).

Основные закономерности взаимодействия травящих (смывающих) веществ с материалами письма в штрихах и с основой документа. Признаки, указывающие на факт травления (смывания). Методы их выявления при внешнем осмотре: световая микроскопия, органолептические методы, люминесцентный анализ. Методы исследования остатков и продуктов превращения травящих (смывающих) веществ, адсорбированных основой документа: капельный анализ, атомный спектральный анализ, эмиссионный спектральный анализ, локальный рентгеноспектральный анализ, рентгеновский флюоресцентный анализ, рентгеновский фазовый анализ. Методы исследования травящих (смывающих) веществ, представленных в емкостях. Общая схема исследования документов с целью определения вида веществ, использованных для удаления записей. Организация производства многообъектных исследований.

Информационное обеспечение экспертных исследований. Справочные данные. Коллекции.

Профилактическая деятельность эксперта по результатам исследования документов, подвергшихся травлению, смыванию.

Литература: [8, 17, 19, 33, 38, 45, 51, 62, 76, 88, 111-113, 117].

Тема 5. Определение абсолютной давности изготовления документов на основе исследования их материалов

Содержание понятий "абсолютная давность" и "относительная давность" изготовления документа.

Возможности отнесения времени выполнения документа к определенному периоду на основе изучения признаков, обусловленных особенностями терминологии, спецификой технических средств, используемых для изготовления документа.

Возможности определения времени выполнения реквизитов документа (текстов, оттисков печатных форм) на основе выявления признаков, обусловленных специфическими временными изменениями в свойствах технических средств, применявшихся для изготовления реквизитов в документе.

Возможности определения давности выполнения документа на основе исследования его материалов. Определения несоответствия (соответствия) между компонентным составом материалов документа (материалов письма в штрихах, бумаги и т.п.) и рецептурами материалов того же вида, действующими в проверяемый период времени. Признаки, обусловленные составом материалов, не изменяющиеся во времени, свидетельствующие о выполнении документа не ранее определенного срока.

Возможности определения времени выполнения реквизитов в документе на основе изучения временных изменений в составе и свойствах материалов письма в штрихах: уменьшения относительного содержания летучих компонентов в штрихах (пасты для шариковых ручек, штемпельные краски, чернила для струйного способа печати), уменьшения способности красителя экстрагироваться из штрихов специально подобранным растворителем (пасты для шариковых ручек), изменения оптических свойств штрихов (пасты для шариковых ручек).

Основные принципы определения давности выполнения штрихов (паст для шариковых ручек, штемпельных красок, чернил для струйного способа печати) по относительному содержанию в них летучих растворителей. Модель процесса естественного старения штрихов. Факторы, влияющие на содержание растворителей в штрихах. Оценка пригодности штрихов для определения времени их выполнения по относительному содержанию в штрихах летучих компонентов. Методическая схема определения возраста штрихов.

Определение относительного содержания растворителей в пастах комплексом методов: газожидкостной хроматографии с использованием термодесорбции летучих компонентов из штриха и спектрофотометрии в видимой области. Определение типа пасты в исследуемых штрихах по составу основных компонентов (красителей, смол, растворителей). Выбор внутреннего стандарта для количественной оценки содержания растворителя. Моделирование процесса старения штрихов в проверяемый период времени. Оценка времени выполнения исследуемых штрихов по относительному содержанию в них растворителей. Возможности установления факта выполнения записей в документе незадолго до представления его на экспертизу.

Литература: [4 – 7, 18, 20, 29, 31, 60, 69, 81, 85, 91, 96, 99, 102 – 105].

III. Методические рекомендации 

I. Общая часть

1. Теоретические и методические основы экспертизы материалов документов

Тема 1. Предмет судебно-технической экспертизы документов. При освоении этой темы необходимо уяснить специфику предмета СТЭД, как самостоятельного рода криминалистической экспертизы, обусловленную характером решаемых задач, спецификой свойств объектов исследования и методами, применяемыми для изучения этих свойств.

Тема 2. Предмет и задачи экспертизы материалов документов. Изучение этой темы предполагает ознакомление с системой классификационных, диагностических и идентификационных задач, решаемых в отношении объектов экспертизы материалов документов. Следует уделить внимание специфике задач по определению родовой, групповой принадлежности и идентификации конкретного индивидуально-выделенного объема материала для различных родов (классов, видов) материалов документов.

Тема 3. Объекты  экспертизы материалов документов. При изучении этой темы основное внимание следует уделить систематизации объектов по целевому назначению, ознакомиться с характеристиками основных видов материалов документов, обусловленных их составом, технологией изготовления, условиями хранения (эксплуатации) объектов: документов, изделий из материалов документов.

Тема 4. Методы исследования объектов экспертизы материалов документов. Изучение этой темы предполагает ознакомление с основными методами и приемами исследования состава и свойств материалов документов, а также структурно-размерных характеристик изделий из бумаги. При этом следует обратить внимание на информативность получаемых результатов, их наглядность, чувствительность метода, его экспрессность, степень разрушения (повреждения) исследуемого объекта.

2 Основы  назначения  и  производства экспертизы материалов документов

Тема 1. Особенности назначения экспертизы материалов документов. Изучение этой темы предполагает знание правовых основ государственной судебно-экспертной деятельности: Федеральный закон «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Таможенный кодекс Российской Федерации, Налоговый кодекс Российской Федерации, знание федеральных законов, касающихся экспертной деятельности, а также нормативных правовых актов Минюста России, регулирующих организацию и производство судебной экспертизы.

Тема 2. Основы производства экспертизы материалов документов. При освоении этой темы наряду с изучением правовых основ судебно-экспертной деятельности необходимо уяснить основные принципы построения методических схем решения задач экспертизы материалов документов. При этом следует обратить внимание на многоступенчатый характер процесса исследования при решении классификационных, диагностических и идентификационных задач. Для каждого вида (типа) конкретной задачи необходимо проанализировать систему промежуточных задач, систему изучаемых свойств (промежуточных объектов исследования), комплекс методов исследования; определить последовательность их применения. Особое внимание следует уделить методическим схемам исследования материалов документов при решении идентификационных задач.

Тема 3. Заключение эксперта и его оценка. Освоение этой темы связано с изучением требований нормативных документов, предъявляемых к заключению эксперта как источнику доказательств, критериев оценки заключения эксперта.

II. Специальная часть

Тема 1. Экспертиза материалов письма. При изучении этой темы следует ознакомиться с рецептурами и технологией изготовления основных родов (видов) материалов письма, обратить внимание на зависимость состава материала от его целевого назначения (вида технического средства, возможного способа употребления материала). Следует обратить внимание на признаки, позволяющие определить род (вид), конкретную марку материала письма, отнести материал в штрихах (емкости) к массе, выделенной по общности происхождения, хранения, использования, экспертизы документов на основе исследования состава и свойств материалов письма.

Необходимо овладеть основными приемами определения рода материала письма, методиками исследования качественного и количественного состава красителей и неокрашенных компонентов методами хроматографии (тонкослойной, бумажной), капельного анализа и спектрофотометрии. Особое внимание при этом должно быть уделено приемам подготовки проб для анализа, выбору "свидетелей" для сравнения, оценке криминалистической значимости результатов исследования состава материала письма.

Тема 2.  Экспертиза бумаги и бумажных изделий. При изучении этой темы необходимо ознакомиться с соответствующими справочными данными о производстве бумаги и бумажных изделий. Следует обратить внимание на классификацию бумаги и изделий из нее по целевому назначению. Особое внимание следует уделить системам признаков бумаги и изделий, на основе которых устанавливается целевое назначение (вид) бумаги, изделия, источник происхождения, принадлежность бумаги или изделия кустарной продукции, проводится дифференциация продукции одного вида разных выпусков, устанавливается принадлежность частей одному целому – индивидуально выделенному объему бумаги (изделию). Необходимо изучить современные возможности криминалистического исследования состава и свойств бумаги, структурно-размерных характеристик изделий. Особое внимание следует уделить организации комплексных исследований, выбору сравнительного материала, криминалистической оценке результатов исследования.

На экспериментальном материале необходимо овладеть:

приемами определения массы бумаги площадью 1 м2, степени проклейки (штриховой метод), относительного содержания зольного остатка;

методами гистохимического и диагностического анализа волокнистого состава бумаги;

методиками исследования проклеивающих, отбеливающих веществ и красителей в бумаге на основе тонкослойной хроматографии, капельного анализа, спектрофотометрии в УФ и ИК областях спектра.

При освоении темы необходимо выполнить практические работы по определению вида бумаги, по определению вида бумажного изделия по его части, по определению предприятия – изготовителя отечественной бумаги, дифференциации бумаги отечественного и зарубежного производства, по установлению принадлежности разлинованного листа (части листа) конкретной тетради (школьной или общей) по дефектам линования.

На экспериментальном материале следует ознакомиться с возможностями исследования минерального состава бумаги методами эмиссионного спектрального анализа, рентгеноспектрального анализа, атомно-абсорбционного анализа, рентгеновского фазового анализа.

Тема 3.  Экспертиза вспомогательных материалов. При изучении этой темы на примере клеев следует рассмотреть основные задачи и возможности исследования вспомогательных материалов. Необходимо ознакомиться с соответствующими справочными данными о составе и свойствах основных видов клеящих веществ. Основное внимание следует уделить определению частных признаков, позволяющих установить вид клеящего вещества, марку клея, общность происхождения частиц клеящего вещества, идентифицировать конкретно выделенный объем клея. Необходимо изучить современные возможности криминалистического исследования состава и различных видов клеев.

При освоении темы необходимо выполнить практические работы по определению природы клеящего вещества в емкости, в виде наслоений на бумаге (или другом материале) на основе изучения морфологических признаков микроскопическими методами, по реакции среды водной вытяжки, по растворимости в специально подобранной системе растворителей, с помощью качественных реакций на функциональные группы.

На экспериментальном материале следует ознакомиться с возможностями определения природы клеящего вещества с помощью спектральных методов: ИК-спектроскопии, эмиссионного спектрального анализа, рентгеноспектрального анализа, атомно-абсорбционного анализа.

Тема 4. Экспертиза травящих, смывающих веществ. При освоении этой темы следует ознакомиться с наиболее распространенными видами веществ, используемых для удаления записей в документах. Необходимо обратить основное внимание на признаки, свидетельствующие о химической природе травящих, смывающих веществ.

Экспериментально следует изучить внешние признаки документов, подвергшихся воздействию различных (по химической природе) видов травящих и смывающих веществ методами микроскопии, органолептическими, визуальным исследованием при обычном освещении и в УФ лучах. Необходимо выполнить практические работы по определению в бумаге остатков травящих веществ с помощью качественных химических реакций.

На экспериментальном материале следует ознакомиться с возможностями определения состава остатков травящих, смывающих веществ методами эмиссионного спектрального анализа, локального рентгеноспектрального анализа, рентгеновского флуоресцентного анализа, рентгеновского фазового анализа, атомно-абсорбционного анализа.

Тема 5.  Определение абсолютной давности изготовления документов на основе исследования их состава. При изучении темы необходимо обратить внимание на признаки, позволяющие установить несоответствие между датой, указанной в документе, и временем выполнения документа. Следует проанализировать существенные изменения в определенные периоды времени терминологии, рецептур материалов письма, видов пишущих приборов и технических средств, технологии изготовления определенных видов бумаги, композиции бумаги и т. п.

На экспериментальном материале следует изучить основные признаки штрихов, обусловленные составом материалов письма в штрихах и спецификой технического средства, примененного для выполнения штрихов.

Следует ознакомиться на экспериментальном материале с возможностями определения возраста реквизитов, выполненных пастами для шариковых ручек, струйным способом печати, реквизитов (оттисков), выполненных с использованием штемпельной краски по относительному содержанию летучих растворителей в штрихах, по изменению оптических свойств штрихов в процессе их старения.

В период подготовки в области исследования материалов документов желательно выполнить экспертизы по всем указанным выше темам (в качестве эксперта-стажера). При отсутствии в лаборатории соответствующих экспертных материалов, необходимо изучить возможности методик на экспериментальном материале.
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