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Настоящая программа предназначена для самостоятельной подготовки (в течение одного года) судебных экспертов, имеющих высшее образование и специализирующихся в области исследования следов.

Курс «Судебно-трасологическая экспертиза» охватывает изучение раздела I, состоящего из 5 общих тем, и разделов II и III, состоящих из тем, предназначенных для подготовки судебных экспертов, специализирующихся в области гомеоскопии и механоскопии.

Эксперту, специализирующемуся в области одного из видов судебно-трасологических экспертиз, необходимо изучить все общие темы и темы, относящиеся к соответствующему виду экспертиз.

I. Общая часть

Тема 1. Предмет и система трасологии, задачи судебно-трасологических экспертиз 

Понятие трасологии и ее разделы. Значение судебно-трасологической экспертизы и ее место в системе доказательств. Предмет и объекты судебно-трасологической экспертизы. Понятие трасологической идентификации. Стадии экспертного исследования. Идентифицируемые и идентифицирующие объекты. Идентификационные признаки. Комплексная судебно-трасологическая и судебно-медицинская экспертиза. Комплексная судебно-трасологическая экспертиза материалов и веществ. Методы, используемые в судебно-трасологической экспертизе. Роль судебно-трасологических экспертиз в расследовании и судебном разбирательстве уголовных дел.

Литература: [4; 14; 15; 28; 40; 94; 95].

Тема 2.  Криминалистическое учение о следах

Понятие следа. Объекты следообразования. Классификация следов, макро- и микрорельеф следообразующего объекта. Свойства воспринимающего объекта и вещества следа. Следовой контакт. Следы теплового, механического и химического воздействия. Следы объемные и поверхностные, точечные (статические) и линейные (динамические), следы видимые и невидимые (латентные). Отображение признаков образующего объекта в следах: позитивное, адекватное и искаженное. Понятие встречного и фронтального углов и их значение при оценке выявленных признаков.

Литература: [4; 14; 15; 40; 79]. 

Тема 3.  Общая методика трасологических исследований

Понятие трасологической диагностики. Осмотр объектов экспертизы. Экспертная инициатива, заявление ходатайств. Выявление и анализ идентификационных признаков. Производство экспертных экспериментов. Сравнительное исследование. Приемы непосредственного сравнения (наложение и совмещение). Сравнение оценочных данных. Оценка результатов исследования. Заключение эксперта и его иллюстрация. Общие принципы и методика диагностических исследований.

Литература: [30; 40; 60; 79; 95].

Тема 4.  Обнаружение, фиксация и изъятие следов на месте происшествия. 
Подготовка материалов для экспертизы

Понятие и задачи осмотра места происшествия. Работа трасолога на месте происшествия в качестве специалиста и эксперта. Применение технических средств для обнаружения следов. Определение условий следового взаимодействия и относимости следов. Изучение и фиксация вещной обстановки места происшествия.

Подготовка материалов для экспертизы. Собирание сведений об идентифицируемых объектах. Участие эксперта в профилактической работе.

Литература: [4; 49; 61; 79; 89; 90].

Тема 5.  Технические средства трасологии, их использование 
в производстве экспертизы

Оптические приборы: лупы, микроскопы, сравнительные микроскопы. Измерения и измерительные приборы. Физические и химические средства выявления и моделирования следов. Фотографическая техника. Выбор объективов, окуляров, светофильтров и светочувствительных материалов при изучении и фотографировании следов. Метрическая фотография. Микрофотосъемка. Съемка в «блике» и по методу «темного поля».

Литература: [54; 63; 64; 83] .

II. Перечень тем для подготовки  в области гомеоскопии 
(исследование следов человека)

Тема 1.  Экспертиза следов рук человека

Свойства папиллярных узоров. Типы и виды папиллярных узоров.

Идентификационные признаки рук. Общие и частные признаки папиллярных узоров. Следы пальцев и ладоней. Обнаружение и фиксация следов рук. Изготовление экспериментальных отпечатков. Фотографирование следов папиллярных узоров в лабораторных условиях. Современные способы выявления потожировых следов рук. Локализация участка папиллярного узора, отобразившегося в следе. Выделение и анализ частных признаков деталей папиллярных узоров. Определение пригодности следа для идентификации. Сравнительное исследование. Оценка результатов исследования. Эджескопическое и пороскопическое исследования. Особенности исследования искаженных следов папиллярных узоров. Составление заключений экспертов и изготовление иллюстраций при производстве экспертизы следов рук.

Литература: [2; 12; 15; 16; 20; 26; 40; 69; 70; 71; 82; 92].

Тема 2.  Экспертиза следов ног

Виды следов ног, обуви, ног, одетых в чулки (носки).

Идентификационные признаки ног человека и обуви. Отображение признаков в следах ног при стоянии и движении. Изучение и моделирование «дорожки» следов на месте происшествия. Фиксация отдельных следов ног. Подготовка материалов, направляемых для производства экспертизы. Раздельное и сравнительное исследование. Признаки производственного происхождения, ремонта и эксплуатации (износа) обуви. Оценка результатов исследования. Особенности идентификации человека по следам обуви. Диагностическое исследование следов ног. Составление заключений экспертов и изготовление фотографических таблиц.

Литература: [10; 14; 15; 24; 40; 49; 55; 58; 68; 76; 78; 79; 80; 85]. 

Тема  3.  Экспертиза следов зубов и иных частей тела человека

Основные сведения о строении зубного аппарата человека. Общие признаки и особенности строения зубного аппарата. Фиксация и изъятие следов. Подготовка материалов, направляемых для производства экспертизы. Раздельное и сравнительное исследование. Оценка полученных результатов. Составление заключения эксперта и изготовление фотографических таблиц при производстве экспертизы следов зубов. Возможности диагностического исследования следов зубов (зубных протезов). Особенности идентификации по следам участков кожи, не имеющих папиллярных линий. Идентификационные признаки губ, отображение их в следах и особенности идентификационного исследования.

Литература: [9; 15; 30; 31; 33; 38; 39; 40; 42; 44; 46; 47; 62; 70; 72; 79].

III. Перечень тем для подготовки в области механоскопии 
(исследование следов орудий, инструментов, механизмов, транспортных средств)

Тема 1.  Экспертиза следов орудий

Классификация следов орудий взлома. Орудия взлома, инструменты и их идентификационные признаки.

Следы орудий и особенности отображения в них признаков. Обнаружение, фиксация и изъятие следов. Подготовка материалов, направляемых для производства экспертизы. Исследование следов орудий взлома. Установление направления и места взлома. Обнаружение и фиксация посторонних частиц в следах. Проведение экспериментов. Сравнительное исследование. Возможности экспертизы следов распила. Экспертиза следов сверления. Использование профилограмм. Оценка результатов исследования. Составление заключений экспертов и изготовление фотографических таблиц при производстве экспертизы следов орудий.

Литература: [14; 15; 22; 23; 40; 66; 79]

Тема 2.  Судебно-трасологическая экспертиза изделий массового производства

Понятие изделий массового производства. Особенности формирования признаков механизмов на изделиях массового производства. Изучение механизма и технологии производства. Выделение идентификационных признаков. Использование ГОСТов и данных технологии. Постановка экспертных экспериментов. Оценка результатов исследования. Особенности исследования кабельных изделий. Составление заключений экспертов и их иллюстрирование. Криминалистическое исследование пуговиц. Дифференциация признаков в следах производственных механизмов, признаков изделия и оценка следов.

Литература: [14; 15; 37; 40; 79].

Тема 3. Экспертиза замков

Виды замков. Общие сведения об устройстве замков и других запирающих устройствах. Понятие отпирания и взлома замков. Способы отпирания и взлома, применяемые преступниками. Задачи, решаемые экспертизой замков. Задачи о взломе замков, разрешаемые на месте происшествия. Исследование механизма замков. Оценка результатов исследования. Составление заключений экспертов и изготовление фотографических таблиц при производстве экспертизы замков.

Литература: [11; 15; 19; 34; 40; 56; 61; 70; 79; 84; 87].

Тема 4.  Экспертиза пломб

Виды пломб и их конструктивные особенности. Способы вскрытия пломб, применяемые преступниками. Исследование наружных поверхностей пломб. Изучение следов в каморах. Оценка результатов исследования. Составление заключений экспертов и изготовление фотографических таблиц при производстве экспертизы пломб.

Литература: [5; 6; 15; 33; 40; 57; 63; 73].

Тема 5.  Судебно-трасологическая экспертиза установления целого по его частям

Понятие и виды целого, идентификационные признаки целого и части. Особенности следообразования в условиях расчленения и отделения. Раздельный анализ частей. Сравнительное исследование. Оценка морфологических и эксплуатационных признаков на плоскостях разделения и на других поверхностях частей. Особенности исследования микрочастиц. Использование данных комплексных исследований в целях идентификации целого по частям. Иллюстрации непосредственного совмещения и составление заключений экспертов.

Литература: [15; 33; 51; 66].

Тема 6. Экспертиза механических повреждений одежды

Виды механических повреждений одежды.

Механические повреждения одежды, причиненные режущими, колющими, колюще-режущими, рубящими тупыми орудиями. Признаки, характерные для таких повреждений. Порядок производства экспертизы. Особенности проведения экспертного эксперимента. Проведение комплексных исследований следов и повреждений на одежде. Особенности идентификации орудий, которыми нанесены повреждения на одежде.

Литература: [28; 40;70; 75; 81].

Тема 7.  Экспертиза узлов и петель

Предмет и задачи экспертизы узлов и петель. Узлы и петли в системе объектов судебно-трасологической экспертизы. Методика криминалистической экспертизы узлов и петель. Справочно-информационное и техническое обеспечение криминалистической экспертизы узлов и петель. Особенности анализа диагностических признаков исполнения узлов. Составление заключений экспертов и изготовление фотографических таблиц при производстве экспертизы узлов и петель. 

Литература: [3; 21; 27; 29; 32; 35; 40; 41; 48; 65; 67; 86; 91].

Тема 8.  Микротрасологические исследования следов и микрочастиц

Понятие и классификация микрообъектов.

Общие положения методики микротрасологического исследования. Специальные методы исследования микроследов и микрочастиц. Методика микротрасологического исследования следов рук. Методика трасологического исследования микроследов и микрочастиц транспортных средств. Методика микротрасологического исследования следов на предохранительных устройствах.

Литература: [1; 8; 11; 13; 14; 17; 18; 25; 39; 40; 43; 45; 50; 52; 53; 77; 88; 96].

IV. Методические рекомендации

Раздел I 

При изучении данного раздела следует стремиться к усвоению общих теоретических положений и овладению общей методикой, техническими средствами и методиками, относящимися ко всем видам трасологических экспертиз, руководствуясь следующими методическими рекомендациями.

Тема 1. Необходимо уяснить понятие судебно-трасологической экспертизы и ее место в системе доказательств, усвоить различие между предметом экспертизы и объектами экспертного исследования, знать структуру трасологии (общая (теоретическая) часть и особенная часть, в которой выделяют гомоскопию, механоскопию, транспортную трасологию, микротрасологию, следы животных). Следует четко представлять структуру судебно-трасологической экспертизы (виды и подвиды). Нужно знать, в каких случаях судебно-трасологические экспертизы проводят в комплексе с судебно-медицинской экспертизой или с экспертизой материалов и веществ, а также представлять особенности производства и оформления результатов комплексных экспертиз.

Тема 2. Необходимо различать широкое и узкое толкование понятия "след". Хотя понятие следа как связанного с событием происшествия отображения внешнего строения оставившего его объекта позволило разграничить трасологические и другие объекты, оно весьма условно и в последнее время все чаще имеет более широкое определение.

Важно уяснить понятия взаимодействия, следового контакта, механизма следообразования. Нужно уметь дифференцировать и определять понятия образующего объекта, воспринимающего (следоносителя) и вещества следа. Необходимо различать отображающиеся в следе признаки образующего объекта, признаки самого следа и признаки, по которым судят об условиях следообразования.

На отображение признаков в следах влияют свойства образующего объекта, вещества следа, воспринимающего объекта и условия следообразования. В связи с этим наблюдается сравнительно адекватное или искаженное отображение. Искажения могут быть общими и локальными, характеризоваться постоянной либо переменной величиной. От искажения следует отличать негативное отображение, при котором в поверхностях следа отображаются не выступающие, а углубленные участки рельефа образующего объекта. Необходимо изучить особенности влияния встречных и фронтальных углов на отображение признаков в линейных (динамических) следах. 

Тема 3. Общая методика определяет оптимальную последовательность действий эксперта, стадии производства судебно-трасологической экспертизы, перечень методов и технических средств, обеспечивающих решение задачи экспертизы. Наряду с общей методикой важно усвоить определения понятий: «трасологическая идентификация», «идентифицируемые и идентифицирующие объекты», «общие и частные идентификационные признаки», а также общие принципы диагностических исследований.

Необходимо знать стадии производства экспертизы: аналитическая (раздельное исследование) – изучение объектов, обнаружение (выявление) следов, выделение и анализ признаков; изучение проверяемых объектов; сравнительная – непосредственное сопоставление этих признаков или сравнение их оценочных данных; синтезирующую – оценка полученных результатов и формирование выводов. Следует знать, какова роль различных методов, в особенности экспертных экспериментов, в процессе исследования, на чем основываются выводы эксперта, как описываются и иллюстрируются ход и результаты исследований.

Тема 4. На месте происшествия обнаруживают подавляющую часть следов, частиц, микрочастиц и иных объектов судебно-трасологической экспертизы. Сотрудники судебно-экспертных учреждений нередко принимают участие в следственных осмотрах мест происшествий в качестве специалистов и экспертов. Иногда место происшествия целиком передается в распоряжение эксперта, и тогда он производит его осмотр, реконструкцию, выполняет на месте экспертные эксперименты и другие исследования. Поэтому необходимо хорошо уяснить понятие и задачи осмотра, овладеть техническими средствами и приемами работы на месте происшествия, методами его фотосъемки, фиксации в виде планов, схем и описания, обнаружения и фиксации следов, измерений.

Важно научиться определять механизм и условия следового взаимодействия, относимость следов. Нужно знать правила подготовки материалов для производства экспертизы, какую помощь в этом может и вправе оказать специалист-трасолог следователю.

Эксперт не может ограничиться только решением непосредственной задачи экспертизы. Исследуя запирающее устройство, пломбу, место дорожно-транспортного происшествия, место взлома или иной объект, необходимо продумать мероприятия, которые затруднили бы или сделали невозможными подобные преступления в будущем. Следует знать, в каких случаях и в какой форме эксперт-трасолог может участвовать в профилактике преступлений.

Тема 5. С каждым годом расширяется и усложняется арсенал технических средств современной трасологии. В него входят наряду со сравнительно простыми приборами (лупы, измерительные линейки) микроскопы, сравнительные микроскопы, вакуумные установки, компьютерная техника и другие сложные установки. В производстве судебно-трасологических экспертиз используется фотографическая техника, в том числе специальные устройства для съемки по методу «темного поля», стереосъемки, рентгенографии, ауторадиографии, съемки в ультрафиолетовых лучах, инфракрасная техника. Для обнаружения невидимых следов применяются различные механические и химические реактивы, изотопы и специальные технические средства: магнитные кисти, йодные трубки, камеры для радиоактивных веществ и др. Широк набор средств для изготовления плоских моделей следов (дактилопленки, ортотолуидиновая бумага и др.) и их объемных слепков (гипс, полимеры).

Эксперту необходимо знать, не только какие технические средства используются в трасологии, но и в каких случаях применение каждого из них наиболее эффективно. 

Раздел II

В данном разделе исследование всех следов объединяет общий объект идентификации – человек, отдельные части тела которого, отображающиеся в следах, имеют много общего. Так, на руках и ногах человека располагаются папиллярные узоры со сходными общими и частными признаками; для проявления следов рук, губ, ног, лба и ушей применяются одни и те же реактивы. Следы рук, ног и других частей тела нередко имеют общий механизм следообразования. Однако при изучении отдельных тем этого раздела полезно обратить внимание не только на общее, что их объединяет, но и на особенности исследования следов разных частей тела человека, его обуви и одежды.

Тема 1. Следы рук человека отражают признаки, характеризующие форму и размеры пальцев и ладоней и их кожного рельефа. Признаки кожного рельефа и в особенности папиллярные узоры имеют решающее значение в идентификации человека, поэтому на их изучение следует обратить особое внимание.

Эксперту необходимо хорошо знать особенности строения узоров на ногтевых, средних и основных фалангах пальцев, а также на гипотенарном и 4 тенарных участках ладоней. Он должен безошибочно определять, к какой классификационной группе и подгруппе относится узор. Важно не только знать наименования и уметь отличать детали папиллярных узоров, но и научиться анализировать частные признаки каждой детали, их взаимное расположение, расположение дельты и центра узора.

Трасология располагает большим набором средств для обнаружения невидимых потожировых следов, их проявления, фиксации и копирования. Необходимо знать все эти средства, уметь определять наиболее рациональный порядок применения и овладеть навыками нанесения порошков, химических реактивов и изготовления копий следов.

Сравнительному исследованию следа папиллярного узора предшествует локализация отобразившегося в нем участка узора. Нужно уметь, пользуясь статистическими таблицами, определять на основании признаков общего строения узора, оставлен след пальцем правой или левой руки и каким именно пальцем либо участком ладони.

Важно овладеть математическим методом определения пригодности следа папиллярного узора для идентификации. Предварительная статистическая оценка идентификационной значимости отобразившихся в следе деталей узора наряду с их качественным анализом придает выводам эксперта необходимую объективность и достоверность.

В последние годы все чаще используются микропризнаки папиллярных линий: выступы и углубления на краях линий (эджескопические признаки), поры и тонкие линии. Следует знать особенности отображения таких признаков в следах, уметь выделять их, сравнивать и использовать для обоснования выводов. Важно ознакомиться с экспериментальными данными о пределах и характере искажения признаков папиллярных узоров, чтобы использовать их при оценке совпадений и различий признаков в случаях исследования следов, в которых они отобразились с искажениями из-за деформации кожи в момент следообразования.

Тема 2. Следы ног – довольно частый объект трасологического исследования. Важно знать и научиться выделять в следах идентификационные признаки обуви, босых ног и ног в чулках (носках), а также признаки ходьбы, отображающиеся в дорожке следов. Полезно ознакомиться с литературными данными о механизме отображения признаков ходьбы и обуви в процессе движения человека, об искажениях признаков обуви, появляющихся вследствие сдвигов ног в процессе следообразования и усадки грунта (почв) после образования следов. Эти данные помогают правильно оценить совпадения и различия признаков.

Нередко эксперты исследуют обувь для решения вопроса о том, носил ли ее определенный человек. Для такого исследования нужно знать, какие признаки внутри обуви и какие признаки ее ношения, остающиеся на подошве и верхе обуви, характеризуют строение ступни и особенности походки человека и могут служить для его идентификации. Нужно уметь изготовлять рентгеновские снимки ног проверяемого человека в исследуемой обуви, знать, какая его обувь может быть использована для сравнительного исследования, как оценить результаты исследования.

Нужно уметь, пользуясь табличными данными, по особенностям ношения обуви и признакам, отображающимся в следах ног, судить об особенностях походки и наличии у человека отклонений; по размерам следа босой ноги и обуви определять приблизительный рост человека, а по следу обуви – ее размер, модель и другие признаки, способствующие розыску преступника.

Тема 3. Необходимо хорошо усвоить общие и частные признаки зубов человека. Важно ознакомиться с литературными данными об особенностях отображения признаков зубов в следах. Нужно уметь не только измерять следы отдельных зубов, но и с необходимой статистической точностью определять радиус кривизны зубных дуг – важный идентификационный признак.

Следы зубов нередко сопровождаются следами губ, иногда же следы губ обнаруживаются отдельно. Следует знать общие признаки губ и уметь анализировать форму и взаимное размещение складок на губах, используемых в качестве их частных идентификационных признаков. Нужно также иметь в виду, что в следах возможно отображение участков кожи лба, носа, подбородка, поверхностей кожи рук, не имеющих папиллярных линий, и иметь представление об идентификационных признаках, которые могут быть использованы в этих случаях. 

Раздел III
Изучение данного раздела предусматривает освоение 6 тем, необходимых для подготовки специалистов в области механоскопии – исследования следов орудий и механизмов, идентификации целого по части. Темы включают изучение методики производства экспертиз широкого круга объектов и решения идентификационных и диагностических вопросов. Чтобы овладеть этими методами, вначале необходимо восстановить в памяти материалы, относящиеся к темам 4 – 5 раздела I, убедиться в наличии достаточных навыков в проведении фотосъемки, микроскопии и в технике измерений.

Тема 1. Полезно начать изучение данной темы с ознакомления с криминалистическими классификациями орудий взлома и инструментов, используемых в преступных целях. В зависимости от способа воздействия на преграду или иной объект эти орудия оставляют различные следы. Классификации следов должны быть освоены при изучении предыдущих тем. Здесь следует обратить внимание на возможности, которые открывает трасология для установления с их помощью механизма взлома и идентификации орудия.

Важно научиться правильно проводить осмотр поступивших для исследования орудий и изучить их. Необходимо определить участки орудия, которые вероятнее всего отобразились в следе. Нужно овладеть методикой производства экспертных экспериментов в целях получения надлежащих экспериментальных следов для сравнительного исследования и изучения механизма следообразования.

Овладевая методикой производства таких экспертиз, полезно изучать экспертную практику, наблюдать за работой опытных экспертов, чаще использовать микропризнаки и новейшие профилографические методы. 

Тема 2. Данная экспертиза решает задачи идентификации и определения групповой принадлежности механизмов или предприятий, на которых изготовлено изделие, определения принадлежности изделий к одной партии, идентификации целого изделия по его частям. Для решения таких задач нужно ознакомиться с общей классификацией механизмов, с помощью которых изготовляются изделия, научиться выделять на поверхности изделий следы обработки на тех или иных механизмах. Важно овладеть методикой использования ГОСТов и данных о технологии производства для анализа признаков и их оценки. Для этого полезно ознакомиться с уже достаточно разработанной методикой исследования таких изделий массового производства, как тарное стекло и кабельные изделия, описанной в соответствующих методических письмах.

Тема 3. Изучение темы полезно начать с ознакомления с описаниями устройства и классификациями замков, образцами замков, имеющимися в экспертном учреждении. Нужно научиться разбирать и собирать замки, изготовлять рентгеновские снимки их внутренних деталей. Пользуясь криминалистической литературой и экспертными производствами, необходимо ознакомиться со способами взлома и отпирания замков, применяемыми преступниками.

В процессе производства экспертизы замков решаются разнообразные вопросы, связанные с его исправностью, возможностью открыть с помощью конкретных предметов в определенных условиях, с обстоятельствами взлома и др. Для решения их нужно уметь исследовать наружные поверхности замка, его внутренние детали, сопоставлять признаки, обнаруженные на замке, и особенности других деталей запирающего устройства, преграды и ситуации на месте происшествия в целом.

Тема 4. Изучение этой темы нужно начать с ознакомления с видами пломб; их конструктивными особенностями, особенностями использования в качестве предохранительных устройств. Эксперт должен знать правила пломбирования хранилищ в разных ведомствах. Необходимо также ознакомиться с приемами, используемыми преступниками для вскрытия пломб, маскировки вскрытия и повторной навески пломб. Важно знать, какие следы остаются в каморах и на наружных поверхностях пломбы, когда преступники подвергают ее «расслаблению», извлекают проволоку, повторно вводят ее и сжимают пломбу. Нужно овладеть техникой обнаружения таких следов, их фиксации, сопоставления между собой и со следами на опломбированном хранилище или упаковке, для решения вопроса, подвергалась ли пломба вскрытию, каким образом и с помощью каких приспособлений.

Тема 5. Для овладения методикой производства данной экспертизы нужно научиться оперировать такими теоретическими понятиями, как «целое», «часть», «отделение», «расчленение», «признаки, характеризующие целое» и «признаки, характеризующие только части целого», «плоскость разделения». Трасологическая идентификация целого производится с помощью признаков, возникших на плоскостях разделения, на других поверхностях исследуемых частей. Важно научиться определять происхождение таких признаков, их связь с механизмом отделения и расчленения.

Трасолог должен уметь устанавливать принадлежность к целому микрочастиц. Исследование их вызывает трудности из-за необходимости использования микроскопической техники, микросъемки и нередко из-за значительной вариабельности микропризнаков.

Необходимо знать, в каких случаях для идентификации целого наряду с трасологами должны привлекаться специалисты в области экспертизы материалов и веществ, судебные медики и биологи. В последнем случае трасолог должен уметь использовать результаты комплексного исследования частей для формулирования общего вывода о тождестве или отсутствии тождества целого.

Тема 6. Механические повреждения одежды представляют собой следы, исследование которых позволяет идентифицировать, а чаще определить групповую принадлежность орудия, которым нанесены повреждения, и установить механизм и условия, в которых повреждения возникли.

Экспертиза механических повреждений одежды относится к числу сравнительно часто встречающихся исследований. При ее проведении эксперт-трасолог должен ознакомиться с актом судебно-медицинского исследования или с историей болезни, где имеется  описание повреждений на теле.

Следует также решить вопрос о необходимости привлечения для участия в производстве экспертизы других специалистов: судебно-медицинского эксперта, физика, химика.

В ходе экспертизы необходимо тщательно с помощью бинокулярного микроскопа исследовать признаки повреждения, свидетельствующие о его происхождении, образовать экспериментальные повреждения проверяемым орудием, провести измерения и сравнительное изучение исследуемых и экспериментальных повреждений. Важно знать и учитывать свойства материалов, из которых изготовляется одежда.

Трасологические исследования одежды иногда позволяют установить, носил ли ее определенный человек. Для этого нужно знать, как размерные характеристики одежды сравниваются с соответствующими показателями проверяемого лица, как изучаются и сравниваются локализация зон истирания, деформации и повреждения, возникшие на исследуемой одежде и одежде проверяемого человека в процессе ношения.

Тема 7. Изучение данной темы полезно начать с ознакомления со специальной литературой, справочными пособиями, а также справочно-информационным фондом «Узлы и петли». Необходимо научиться исполнять узлы, широко используемые в быту. Кроме того, желательно с помощью наглядных пособий уметь исполнять узлы, характерные для определенных профессий, а также узлы, способные трансформироваться. Большое значение при проведении экспертизы имеют экспертные эксперименты, направленные на установление механизма и способа завязывания конкретных узлов и петель. В процессе экспертного эксперимента трасолог имеет возможность сравнивать интересующие его объекты с типичными образцами узлов и петель.

Необходимо иметь в виду, что при проведении указанных экспертиз решаются и пограничные криминалистические, судебно-медицинские вопросы, связанные с установлением механизма происшествия (повешение, самоповешение, самосвязывание, установление повреждений на теле потерпевшего). В данном случае необходимо проведение комплексных экспертиз.

Тема 8. При проведении микротрасологических исследований эксперту необходимо уяснить: общие положения методики микротрасологического исследования, специальные методы исследования микроследов и микрочастиц, методику микротрасологического исследования следов рук, методику трасологического исследования микроследов и микрочастиц транспортных средств, методику микротрасологического исследования следов на предохранительных устройствах.

Микротрасологическое исследование состоит из 4 стадий: подготовительной, аналитической, сравнительной и синтезирующей. В связи с особенностями микрообъектов экспертный осмотр требует применения специальных технических средств и мер предосторожности для предотвращения повреждения вещественных доказательств. Эксперту важно уметь пользоваться основным тактическим средством – микроскопом, важен выбор оптимального увеличения, которое должно обеспечить возможность выделения всех микропризнаков. Для изучения таких особенностей микрорельефа, как глубина, высота, и других определяемых в третьем измерении особенностей микрорельефа необходимо применение профилографирования.

На каждой стадии эксперт должен ставить конкретные цели, которые достигаются путем использования соответствующих средств и методов.
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